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Сва ке годи не Међу на род ни дан жена је при-
ли ка да се изно ва сагле да ста тус жена у 
све ту и поно во нагла си да је род на рав но-

прав ност више од пуког пра ва. Она тре ба да буде 
у етич ким теме љи ма дру штва у коме сви могу да 
кори сте јед на ке могућ но сти, пра ва и ресур се без 
обзи ра на пол. Ипак без обзи ра на начел ну већин-
ску акла ма ци ју, род ни јаз је и даље упор но и широ-
ко рас про стра ње но пита ње широм све та.

Жене су нај ве ћи напре дак у при сту пу пози ци-
ја ма моћи и ауто ри те та оства ри ле 70-их и 80-их 
годи на про шлог века, али је већ кра јем века тај 
напре дак знат но успо рен а у овом ско ро пот пу но 
зау ста вљен. Жена и даље нема само стал ну уло гу у 
свом живо ту, мора бити ћер ка, сестра, жена, мај ка. 
Али све ове уло ге, ма како бес пре кор но оди гра не, 
под јед на ко мало при зна ња доби ја ју и у 21. веку, 
који је по неким пара ме три ма оти шао и корак уна-
зад. Међу сте ре о ти пи ма о жена ма један суштин-
ски је чвр сто остао непро ме њен: жена као госпо-
да ри ца дома ћин ства и као под ре ђе на фигу ра која 
сто ји иза глав ног хра ни те ља. У том сми слу, врло 
је депри ми ра јући закљу чак послед њег изве шта-
ја Ује ди ње них наци ја да је пот пу на род на рав но-
прав ност, у овим усло ви ма, још веко ви ма дале ко.

Ми ћемо се зато, на овај жен ски датум, поза ба-
ви ти јед ном мање егзи стен ци јал ном али важном 
и непре ста но при сут ном нејед на ко шћу која често 
про ла зи испод рада ра – дво стру ким стан дар ди ма 
ста ре ња.

Нај ве ћи број људи, дакле оба пола, ста ре ње 
дожи вља ва (ма коли ко се томе опи ра ли) као спо ру 
еро зи ју соп стве ног осе ћа ја себе, бол но сма ње ње 
сво јих живот них могућ но сти. Из дана у дан хори-
зонт потен ци ја ла се гаси и повла чи, тело почи ње 
да пока зу је зна ке опа да ња, као издај ник визи је 
чвр стог, отпор ног посто ја ња коју смо иско ва ли 
у мла до сти. Та је визи ја ипак, пока за ће се, више 
издај нич ка за жене које изла зе ћи из мла до сти ула-
зе у про цес посте пе не дис ква ли фи ка ци је.

Тај непо штен и пони жа ва ју ћи меха ни зам мно ги 
соци о ло зи дефи ни шу и као потла че ност буду ћи 
да су жене под већим дру штве ним при ти ском да 
се при ла го де одго ва ра ју ћим сти ло ви ма, пона ша-
њу и „ими џу” тела за раз ли ку од ста ри јих мушка-
ра ца који ма дру штво поста вља мно го опу ште-
ни је прин ци пе ста ре ња. Да каже мо дру га чи је, 
мушкар ци ма је дозво ље но да ста ре без казне, 
жена ма није.

За Сузан Сон таг, аме рич ку књи жев ни цу и про-
фе сор ку, мушкар ци има ју две фазе лепо те у живо-
ту – дечак и мушка рац, док жене има ју само фазу 
девој ка. Њима није, без додат ног тру да, при у ште на 
та сле де ћа фаза лепо те, опу ште но одра сло доба. 
Жене неће доби ти апла уз ако дозво ле да се виде 
про ме не, ако све сно одба це сво ју глат ку мла дост у 
корист мудро сти, ком пе тен ци је и амби ци је. Зре ли 
мушкар ци, с дру ге стра не, асо ци ра ју на раз бо ри-
тост ста ре ња, иску ство и одго вор ност.

У том сми слу основ ним обли ци ма угње та ва ња 
жена могао би се дода ти и естет ски услов, јер су 
нај пре иде а ли зо ва не а затим одба че не на осно ву 
бли зи не „исте ка рока”, без раз ма тра ња њихо вих 
оста лих ква ли те та. Мушкар ци има ју допу ште ње да 
ста ре досто јан стве но, без дис кри ми на ци је. Они се 
не цене, нити тре ти ра ју у зави сно сти од изгле да, 
њихо ви дру штве ни аспек ти се про це њу ју пре ма 
дру гим кри те ри ју ми ма који се дају и про ме ни ти. 
Док „естет ска” ста ро сна карак те ри сти ка само жене 
ста вља у непо во љан поло жај.

Јасно да ни жене ни мушкар ци не могу да бира ју 
свој изглед, па ипак ту нема рав но прав но сти – на 
мушком лицу оштре црте су знак карак те ра, али 
код жена, сва ка бора, сва ка седа је пораз.

Тек су оне које се успро ти ве и одлу че да ста ре 
опу ште но и при род но на мети кри ти ка као оне 
које се не тру де, које су оду ста ле. Инду стри ја лепо-
те само је про из вод таквог дру штве ног моде ла 
који импли ци ра да жена изван мла до сти и лепог 
физич ког изгле да не рас по ла же сво јим соп стве-
ним трај ним вред но сти ма.

Сви људи би, а жене посеб но, тре ба ло да има-
ју мир барем у јед ној фази сво га живо та, коју ће 
дожи вља ва ти и сла вље нич ки. Ста ре ње је дар 
и лук суз за који се нада мо да ћемо га доби ти, не 
дозво ља ва ју ћи ни на тре ну так дру штву да се осе-
ти мо као недо вољ но добри због лица и тела који 
ста ре и које тре ба сакри ти или „попра ви ти”.

Жене су дуго уче не да је ста ре ње лоше. Исти на 
је да су једи но седа коса и лини је сме ха при род не, 
све оста ло је непра вед но.

М. Јова но вић

МЕЂУ НА РОД НИ ДАН ЖЕНА – ОСМИ МАРТ

Тег мла до сти



Како би се иза шло у сусрет 
пен зи о не ри ма који су 
сме ште ни у Дому за ста-

ри ја лица Вождо вац, Фонд ПИО 
је, у сарад њи са упра вом Дома, 
21. фебру а ра орга ни зо вао 
поде лу пен зи о нер ских кар ти ца 
за кори сни ке овог дома који их 
до сада нису пре у зе ли. Уру че-
њу кар ти ца при су ство ва ли су 
дирек тор Репу блич ког фон да 
ПИО, Реља Огње но вић, дирек-

тор Уста но ве Герон то ло шки 
цен тар Бео град (УГЦБ), Срђан 
Дими три је вић, и управ ни ца 
Дома Вождо вац, Сан дра Стој-
ков ски.

Дирек тор Фон да имао је при-
ли ку да пен зи о не ри ма лич но 
уру чи пен зи о нер ске кар ти це, 
да им поја сни које бене фи те 
оне доно се, али и да пораз го-
ва ра са њима о оста лим тема ма 
које су важне за њихо ву сва ко-

дне ви цу, здра вље, дру штве ни 
живот.

– Наста вља мо са поде лом 
кар ти ца, чиме пока зу је мо да 
Пен зи о нер ска кар ти ца није 
тре нут на ствар, већ систем ско 
реше ње држа ве како би наши 
пен зи о не ри живе ли боље. Број 
од 1,1 мили он пен зи о не ра који 
су се до сада при ја ви ли пока зу-
је потре бу кори сни ка пен зи ја 
за Пен зи о нер ском кар ти цом, 

али и пове ре ње које ука зу ју 
Фон ду ПИО и држа ви Срби ји, а 
830 парт нер ских фир ми које су 
подр жа ле про је кат пока зу је да 
смо вред но ради ли на томе да 
пен зи о не ри ма уз Пен зи о нер-
ску кар ти цу учи ни мо при сту-
пач ни јим апсо лут но све њихо ве 
потре бе – рекао је Огње но вић.

Он је додао да држа ва 
систем ски бри не о пен зи о не-
ри ма, што се пока зу је на раз-

ли чи те начи не, првен стве но 
пове ћа њем пен зи ја, која се 
годи на ма уна зад реа ли зу ју два 
пута годи шње, испла том јед но-
крат не помо ћи, као и пове ћа-
њем сред ста ва за дру штве ни 
стан дард кори сни ка пен зи ја за 
који је у овој годи ни издво је но 
више од мили јар ду дина ра, од 
чега је нај ве ћи део наме њен за 
одла зак пен зи о не ра у бање, чак 
22.000 кори сни ка ове годи не, а 

да је за паке те соли дар не помо-
ћи за 2024. годи ну издво је но 
бли зу 100 мили о на дина ра.

Огње но вић је при ли ком 
поде ле пен зи о нер ских кар ти-
ца кори сни ци ма Дома Вождо-
вац рекао да ста ри ји кар ти це 
нај ви ше кори сте у трго вин ским 
рад ња ма и апо те ка ма и иста као 
да захва љу ју ћи добр ој напла ти 
допри но са за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње пен зи о не ри 

осим јану ар ске пови ши це од 
14,8 одсто, током годи не могу 
да оче ку ју још при јат них изне-
на ђе ња.

Срђан Дими три је вић, дирек-
тор УГЦБ, захва лио је дирек то-
ру Фон да ПИО што је лич ним 
при су ством ука зао пошто ва ње 
кори сни ци ма овог дома и цело-
куп ној Уста но ви Герон то ло шки 
цен тар Бео град и под се тио да 
је, осим у Дому Вождо вац, и у 

Дому Бежа ниј ска коса на исти 
начин поде ље но 308 пен зи о-
нер ских кар ти ца.

– На тај начин наши кори-
сни ци биће при ви ле го ва ни да 
иско ри сте све оне погод но сти 
које та кар ти ца носи и које ће 
носи ти убу ду ће, јер ће се тај 
про грам шири ти вре ме ном и 
биће на добро бит свих наших 
кори сни ка – додао је Дими три-
је вић. Ј. Томић

у жижи
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ПОДЕ ЛА ПЕН ЗИ О НЕР СКИХ КАР ТИ ЦА У УГЦ БЕО ГРАД – ДОМУ ВОЖДО ВАЦ

Држа ва систем ски бри не
о пен зи о не ри ма

Дирек тор Фон да у раз го во ру са  
кори сни цом Дома Вождо вац

Пен зи о нер ска кар ти ца није тре нут на ствар већ систем ско реше ње држа ве, рекао је 
дирек тор  РФ ПИО Реља Огње но вић

1,1 830МИЛИ ОН пен зи о не ра се до 
сада при ја ви ло за картицу

парт нер ских фир ми  
је подр жа ло про је кат
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актуелно

Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње је у циљу побољ-
ша ња усло ва рада запо сле них и 

услу га кори сни ци ма у прет ход ном пери о-
ду рекон стру и сао неко ли ко фили ја ла, а са 
истом акци јом наста вља и у првим месе ци-
ма 2024. годи не. Ових дана поче ло је пре-
се ље ње Фили ја ле Фон да за град Бео град, 
што је исто вре ме но увод у реа ли за ци ју 
овог вели ког про је ка та. Пла ном је пред ви-
ђе но да се рекон струк ци ја и пре се ље ње 
оба вља ју етап но, јер је то про ве рен метод 
за несме та но одви ја ње посла, због чега ће 
и слу жбе ни ци и кори сни ци бити поште-
ђе ни стре са. Да се не би посао пре ки дао, 
јер пре се ље ње из згра де у Нема њи ној 30 
под ра зу ме ва кон ти ну и тет, одлу че но је да 
се са актив но сти ма кре не после пра зни ка, 
почет ком мар та.

– Тако ђе, чека ло се и да радо ви на рекон-
струк ци ји Слу жбе 1 на Новом Бео гра ду 
одмак ну, како би се осло бо дио део про-
сто ра пред ви ђен за оба вља ње делат но сти 
и пошто смо на 2/3 одра ђе ног посла ство-
ри ли су се и ти усло ви. Што се тиче пре-
се ље ња Фили ја ле у Нема њи ној, кре ну ће-
мо од сед мог спра та и надам се да ћемо у 
овом првом нале ту, до 5. мар та, пре ба ци ти 
и део шестог спра та – обја снио је дирек тор 
Сек то ра за имо вин ске посло ве, про јек те и 
набав ке у Репу блич ком фон ду ПИО, Бојан 
Мали нић.

Сход но томе да се иде од врха згра де, 
одно сно послед њих спра то ва које зау зи-
ма Фонд ПИО, пре ма речи ма дирек то ра 

Мали ни ћа, за крај ће оста ти шал тер сала и 
ахи ва.

– С обзи ром да они зау зи ма ју нај ве ћу 
повр ши ну и да је шал тер сала про стор на 
који су стран ке и кори сни ци нави кли, сва-
ка ко ће бити и нај ком пли ко ва ни је. Али тада 
ће се већи део слу жбе ни ка вра ти ти у сво је 
про сто ри је па ће се згра да на Дор ћо лу, на 
адре си Вени зе ло со ва 31, у нај ве ћем делу 
осло бо ди ти. Тако ће се ство ри ти усло ви да 
се шал тер сала и архи ва, које су ујед но и 
нај ве ће, пре ба це у цело сти.

Дирек тор Мали нић је нагла сио да није 
било лако орга ни зо ва ти и коор ди ни ра ти 
пре се ље ње два по повр ши ни и бро ју пред-
ме та нај ве ћа објек та, али да се рад ње, без 
обзи ра на то што се у јед ном тре нут ку пара-
лел но оба вља ју, одви ја ју без про бле ма, те 
да је задо во љан током и учи ње ним послом.

План рекон струк ци је згра де Фили ја ле 
за град Бео град пред ви ђа интер вен ци је 
веза не за рас по ред про сто ри ја у објек ту, 
енер гет ску сана ци ју и заме ну посто је ћих 
завр шних обло га на подо ви ма, зидо ви ма и 
пла фо ни ма. Каби на лиф та ће бити димен-
зи о ни са на тако да омо гу ћа ва кори шће ње 
лици ма у инва лид ским коли ци ма, а у пла ну 
су и рам пе за пеша ке, рам пе за лица у инва-
лид ским коли ци ма и поди зни лиф то ви.

Пла ни ра се тако ђе и ком плет на рекон-
струк ци ја елек тро ин ста ла ци је, расве те и 
галан те ри је, пове зи ва ње елек тро ин ста ла-
ци је на дизел агре гат, струк тур ни каблов-
ски систем, систем ИП теле фо ни је, ургент-
них СОС пози ва, систем за озна ча ва ње 

садр жа ја и огла ша ва ње, кон фе рен циј ска 
опре ма у сала ма за састан ке, као и систе ми 
тач ног вре ме на, адми ни стри ра ња редо ва 
чека ња, детек ци је и доја ве пожа ра, пре вен-
тив ног откри ва ња пожа ра, видео над зо ра, 
детек ци је про ва ле и попла ве, кон тро ле 
при сту па, ауто мат ских бари је ра и упра вља-
ња тех нич ком зашти том.

Све машин ске инста ла ци је биће заме-
ње не новим са бољим сте пе ном иско ри-
шће но сти и пове ћа ном енер гет ском ефи-
ка сно шћу.

Ком пле ти ра ње Слу жбе 1 у Буле ва ру умет-
но сти 10 на Новом Бео гра ду оче ку је се на 
јесен, пре ма тре нут ним про це на ма, у сеп-
тем бру. Први радо ви на адре си Нема њи на 
30 кре ћу већ почет ком мар та, док је рок за 
завр ше так радо ва на Фили ја ли за град Бео-
град 1090 дана од њихо вог почет ка. Згра да 
на углу Нема њи не ули це и ули це Све то за ра 
Мар ко ви ћа, подиг ну та у пери о ду од 1959. 
до 1962. годи не, дело је чуве ног архи тек те 
Алек се ја Брки ћа и нала зи се на листи спо-
ме ни ка кул ту ре. Позна та је још и као Згра-
да соци јал ног оси гу ра ња, а бру то повр ши-
на коју зау зи ма ју про сто ри је Фон да ПИО је 
8.470,32м².

– Због репу та ци је коју згра да има и због 
њене спе ци фич не фаса де јед но став но 
нисмо у могућ но сти да мења мо њену спо-
ља шност. Сто ла ри ја ће сва ка ко бити заме-
ње на, неке про сто ри је ћемо пове ћа ти, неке 
сма њи ти, дру ге ће доби ти пре на ме ну али 
на кра ју ћемо буквал но доби ти један ста ри 
– нови обје кат, спо ља исти, уну тра дру га чи-
ји – закљу чио је дирек тор Бојан Мали нић 
и додао да ће се сва ко ко ту ради и дола зи 
из раз ли чи тих потре ба осе ћа ти при јат но и 
сигур но.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ПОЧИ ЊЕ ЕТАП НО ПРЕ СЕ ЉЕ ЊЕ ФИЛИ ЈА ЛЕ РФ ПИО ЗА ГРАД БЕО ГРАД РАДИ РАДО ВА НА ОБЈЕК ТУ

Ком плет на уну тра шња
рекон струк ци ја

Фили ја ла за град Бео град

Бојан Мали нић, дирек тор Сек то ра  
за имо вин ске посло ве, про јек те 
и набав ке РФ ПИО



Глас оси гу ра ни ка је на сво-
јим стра ни ца ма више пута 
обја шња вао посту пак 

оства ри ва ња пра ва на инва лид-
ску пен зи ју. Међу тим, пита ња 
чита ла ца и стра на ка пока зу ју 
да један део поступ ка нисмо 
тако детаљ но и јасно обја сни-
ли. Оства ри ва ње пра ва на инва-
лид ску пен зи ју при лич но је спе-
ци фич но. Посту пак се одви ја у 
више фаза, а оба ве зе под но си-
о ца зах те ва посто је у сва кој од 
њих. У овом члан ку поку ша ће мо 
да их детаљније обја сни мо.

Као што је позна то, пра во на 
инва лид ску пен зи ју оства ру је се 
у слу ча ју насту па ња оси гу ра ног 
слу ча ја инва лид но сти. Он посто-
ји када код оси гу ра ни ка наста не 
пот пу ни губи так рад не спо соб-
но сти због про ме на у здрав стве-
ном ста њу које су про у зро ко-
ва не повре дом на раду или ван 
рада, боле шћу или про фе си о-
нал ним обо ље њем, а које се не 
могу откло ни ти лече њем или 
меди цин ском реха би ли та ци јом. 
До изме на про пи са 2003. годи не 
за оства ри ва ње пра ва на инва-
лид ску пен зи ју код оси гу ра ни ка 
је тре ба ло да буде утвр ђен губи-
так рад не спо соб но сти само за 
оба вља ње посла којим се тај 
оси гу ра ник у вре ме меди цин-
ског вешта че ња бавио. Од 2003. 
про пи са но је да за оства ри ва-
ње пра ва на инва лид ску пен зи ју 
код оси гу ра ни ка мора да насту-
пи пот пу ни губи так рад не спо-
соб но сти. То запра во зна чи да 
оси гу ра ник не може да наста ви 
са оба вља њем свог посла, нити 
може да оба вља било који дру ги 
посао.

Осим насту па ња инва лид-
но сти, за оства ри ва ње пра ва 
на инва лид ску пен зи ју потреб-
но је испу ни ти и усло ве који се 
одно се на мини мал но тра ја ње 
навр ше ног пен зиј ског ста жа. 
Закон као општи услов пред-
ви ђа да оси гу ра ник мора да 
навр ши мини мал но пет годи на 
ста жа оси гу ра ња да би оства-

рио пра во на инва лид ску пен-
зи ју, али у слу ча је ви ма када је 
инва лид ност насту пи ла у мла-
ђем живот ном добу тај услов је 
нешто нижи. Тако је за оси гу ра-
ни ке код којих је губи так рад-
не спо соб но сти насту пио до 
навр ше них 20 годи на живо та, 
за инва лид ску пен зи ју довољ-
на јед на годи на ста жа оси гу ра-
ња, за оси гу ра ни ка који има до 
25 годи на живо та потреб не су 
две годи не, а оси гу ра ни ку који 
у вре ме настан ка инва лид но сти 
има мање од 30 годи на живо та 
за инва лид ску пен зи ју потреб но 
је три годи не навр ше ног пен-
зиј ског ста жа. Очи глед но, услов 
ста жа за оства ри ва ње пра ва на 
инва лид ску пен зи ју знат но је 
нижи од оног про пи са ног за ста-
ро сну пен зи ју за коју је потреб-
но мини мал но 15 годи на ста жа 
оси гу ра ња.

Зах тев за оства ри ва ње пра ва 
на инва лид ску пен зи ју под но си 
се када, пре ма мишље њу лека ра 
код кога се осо ба лечи, насту пи 
такво здрав стве но ста ње због 
кога је рад на спо соб ност бит но 
ума ње на. Лекар тада сачи ња ва 
пред лог за утвр ђи ва ње инва-
лид но сти (познат и као „обра-
зац број 1”) у коме наво ди свој 
налаз и дијаг но зу. Оси гу ра ник 
овај обра зац – пред лог при ла-
же уз попу њен зах тев за пен зи ју. 
Уз пред лог се при ла же и одго-
ва ра ју ћа меди цин ска доку мен-

та ци ја којом се дока зу је налаз 
лека ра. По покре та њу поступ ка 
од стран ке може да се затра жи 
да доку мен та ци ју допу ни, а уко-
ли ко то није потреб но, зака зу је 
се вешта че ње и упу ћу је позив 
у коме се увек наво ди датум и 
вре ме пре гле да. Стран ка, по 
пра ви лу, лич но дола зи на пре-
глед, а том при ли ком може да 
поне се и додат ну меди цин ску 
доку мен та ци ју. На при мер ону 
која је сачи ње на након под но-
ше ња зах те ва за пен зи ју. У слу-
ча ју да из оправ да ног раз ло га 
под но си лац зах те ва не може 
да дође на пре глед, дужан је да 
о томе оба ве сти Фонд. По оба-
вље ном вешта че њу сачи ња ва се 
прво сте пе ни налаз, мишље ње и 
оце на и доста вља се орга ни за-
ци о ној једи ни ци Фон да која је 
над ле жна за одлу чи ва ње.

У сле де ћој фази поступ ка 
доно си се реше ње. У зави сно сти 
од нала за, тим реше њем може да 
се одби је зах тев за инва лид ску 
пен зи ју, из раз ло га што инва-
лид ност не посто ји, или лече ње 
још увек није завр ше но па се не 
може прет по ста ви ти кона чан 
исход боле сти и рад на спо соб-
ност оси гу ра ни ка. Уко ли ко је 
нала зом утвр ђе на инва лид ност, 
доно си се реше ње којим се та 
чиње ни ца фор мал но утвр ђу-
је. Често се може чути да се ово 
реше ње попу лар но зове „мало 
реше ње”. Ова фаза поступ ка је 

вео ма важна а нерет ко иза зи ва 
забу ну. Јасно је да под но си лац 
зах те ва може да под не се жал-
бу про тив реше ња којим се зах-
тев за пен зи ју одби ја. Међу тим, 
могу ћа је и ситу а ци ја да и оси гу-
ра ник коме је утвр ђен пот пу ни 
губи так рад не спо соб но сти жели 
да оспо ри ту чиње ни цу. Ово 
је нај че шћи слу чај код мла ђих 
оси гу ра ни ка који су зах тев за 
инва лид ску пен зи ју под не ли из 
фор мал них раз ло га, због дужег 
тра ја ња боло ва ња. Они тако ђе 
могу да изја ве жал бу и да тра же 
пре и спи ти ва ње нала за из раз ло-
га што желе да наста ве са радом 
када им се здрав стве но ста ње 
побољ ша. Жал ба се изја вљу је у 
року од 15 дана од дана при је ма 
реше ња. Уко ли ко се у овом року 
жал ба не изја ви, реше ње поста-
је пра во сна жно и доста вља се 
посло дав цу оси гу ра ни ка, у слу-
ча ју да је он запо слен.

После ди ца пра во сна жно сти 
реше ња којим се утвр ђу је пот пу-
ни губи так рад не спо соб но сти је 
пре ста нак оси гу ра ња. Оси гу ра-
ник само стал них делат но сти у 
оба ве зи је да пре ста не да оба-
вља ту делат ност, а посло да вац 
запо сле ног у скла ду са сво јим 
закон ским оба ве за ма рас ки-
да уго вор о раду. Оси гу ра ник 
затим тре ба да оба ве сти Фонд о 
пре стан ку оси гу ра ња, како би се 
доне ло реше ње о инва лид ској 
пен зи ји. Дакле „малим реше-
њем” није одлу че но о пен зи ји, 
како то нека да стран ке погре-
шно мисле. Тек по пре стан ку 
оси гу ра ња доно си се реше ње 
којим се утвр ђу је пра во на пен-
зи ју и одре ђу је њен месеч ни 
износ. Уко ли ко је под но си лац 
зах те ва ван оси гу ра ња, фаза 
поступ ка у којој се доно си „мало 
реше ње” се пре ска че и одмах се 
при сту па доно ше њу реше ња о 
пра ву на пен зи ју.

Виси на инва лид ске пен зи-
је одре ђу је се на исти начин 
као и виси на ста ро сне пен зи је, 
одно сно на месеч ни износ ути-
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реч струке

ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА НА ИНВА ЛИД СКУ ПЕН ЗИ ЈУ

Утвр ђи ва ње инва лид но сти
па реша ва ње по зах те ву
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актуелно

Од 2. до 4. фебру а ра ове 
годи не на Копа о ни ку 
је одр жа на једа на е ста 

Јeep међу на род на науч на агро-
би знис кон фе рен ци ја – МАК 
2024, са темом „Хра на за будућ-
ност – визи ја Срби је, реги о-
на и југо и сточ не Евро пе”. Том 
при ли ком Репу блич ком фон ду 
ПИО, Сек то ру за инфор ма ци о не 
тех но ло ги је, уру че на је награ да 
Пове ља Доли на кра ље ва, веко-
ва и јор го ва на за инфор ма ци-
о ну без бед ност, коју је при мио 
Зоран Ружић, помоћ ник дирек-
то ра Сек то ра за инфор ма ци о не 
тех но ло ги је у Дирекцији Фон да 
ПИО. Ова пове ља је доде ље на 
за допри нос раз во ју и уна пре-
ђе њу инфор ма ци о не без бед но-
сти у циљу оси гу ра ња пру жа ња 
услу га наме ње них пен зи о не ри-
ма и оси гу ра ни ци ма.

Про грам ске актив но сти 
Репу блич ког фон да ПИО се 
оства ру ју у циљу раз во ја и 
уна пре ђе ња инфор ма ци о не 
без бед но сти, што пред ста вља 
кљу чан фак тор за зашти ту 
пода та ка и сигур ност кори-
сни ка, и сво јим резул та ти ма 
су заслу жни да буду лау ре ат 
ове пре сти жне награ де. Ова 
пове ља је при зна ње за њихо-
ву посве ће ност у обез бе ђи ва-
њу поу зда не и сигур не инфра-
струк ту ре за пру жа ње важних 
услу га гра ђа ни ма и пред ста-

вља ју угле дан при мер про фе-
си о нал ног инсти ту ци о нал ног 
рада и пове зи ва ња са срод-
ним инсти ту ци ја ма, рече но је 
при ли ком уру че ња награ де.

Првог дана кон фе рен ци је 
одр жа на је и панел диску си ја 
на тему „При ме на инфор ма ци-
о них тех но ло ги ја у пољо при-
вре ди – јуче, данас и сутра”, 
у којој је уче ство вао Зоран 
Ружић, као и Дани ло Савић, 
дирек тор Држав ног дата цен-
тра у Кра гу јев цу, Иван Мла-
де но вић, дирек тор про да је у 
ком па ни ји Check Point, и Нико 
Слав нић из IEDC – Послов не 
шко ле Блед из Сло ве ни је.

Пре ма речи ма помоћ ни-
ка дирек то ра Сек то ра ИТ у 
Дирекцији Фон да ПИО, Зора-
на Ружи ћа, панел диску си ја је 
про те кла врло запа же но.

– Сво је уче шће у панел 
диску си ји иско ри стио сам да 
истак нем да посе бан ква ли-
тет пове љи која нам је уру-
че на даје чиње ни ца да је на 
Фонд ПИО упу ће но више од 
4,5 мили о на кори сни ка и оси-
гу ра ни ка и да се у база ма 
Фон да нала зе лич ни пода ци 
сва ког запо сле ног и сва ког 
пен зи о не ра, самим тим и сва-
ког инди ви ду ал ног пољо при-
вред ног про из во ђа ча, који су 
основ за оства ри ва ње неког 
од пра ва из ПИО. Фонд је у 
гру пи вла сни ка са нај ве ћим 
бро јем лич них пода та ка, које 
нам доста вља ју сами вла сни ци 

пода та ка, њихо ви посло дав ци, 
дру ге инсти ту ци је или их ми 
про ду ку је мо у поступ ку оства-
ри ва ња пра ва. Из тога се јасно 
види какав иза зов сто ји пред 
нама – да одго во ри мо на зах-
тев стру ке и диги та ли зу је мо 
послов не про це се, да учи ни-
мо подат ке о кори сни ци ма и 
оси гу ра ни ци ма опе ра тив ним 
и лако упо тре бљи вим за наше 
слу жбе ни ке који их обра ђу-
ју у поступ ку оства ри ва ња 
пра ва, да зашти ти мо лич не 
подат ке од могу ће ком про-
ми та ци је и обез бе ди мо пот-
пу ну сигур ност, одно сно без-
бед ност пода та ка у скла ду са 
важе ћим закон ским нор ма ма 
и међу на род ним стан дар ди ма 
посло ва ња које при ме њу је мо 
у раду. Ова пове ља је потвр да 
да добро ради мо, а уз захвал-
ност што је то неко пре по знао, 
осе ћа мо и додат ну моти ва ци ју 
да тако наста ви мо – навео је 
Зоран Ружић.

Он је уче сни ци ма кон фе рен-
ци је пре нео да се у Фон ду кон-
ти ну и ра но ради на еду ка ци ји 
запо сле них по пита њу зна ча-
ја без бед но сти инфор ма ци ја, 
кроз при ме ну међу на род ног 
стан дар да ИСО 27001, а гово-
рио је још и о елек трон ским 
сер ви си ма Фон да ПИО, пре 
све га о е-Кал ку ла то ру и е-Шал-
те ру, као и о зна ча ју про јек та 
Пен зи о нер ска кар ти ца нове 
гене ра ци је за наше кори сни ке.

Весна Кадић Стан ко вић

ПОВЕ ЉА ЗА ИНФОР МА ЦИ О НУ БЕЗ БЕД НОСТ СЕК ТО РУ ИТ РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Зашти та пода та ка и
сигур ност кори сни ка

Зоран Ружић, помоћ ник 
дирек то ра Сек то ра ИТ,  
при мио је при зна ње у  
име Фон да ПИО

чу тра ја ње укуп ног пен зиј ског 
ста жа, као и оства ре не зара де и 
накна де зара да у пери о ду рада. 
Међу тим, при утвр ђи ва њу виси-
не инва лид ске пен зи је укуп но 
навр шен пен зиј ски стаж уве-
ћа ва се за одре ђени про це нат 
у одно су на навр ше не годи не 
живо та на дан утвр ђе ног губит-
ка рад не спо соб но сти. Из тог 
раз ло га месеч ни износ инва-
лид ске пен зи је обич но је нешто 
виши од оно га који би оси гу-
ра ник за исти стаж оси гу ра ња 
имао да је оства рио пра во на 
ста ро сну пен зи ју. У слу ча је ви ма 
оси гу ра ни ка код којих је инва-
лид ност насту пи ла као после ди-
ца повре де на раду или про фе-
си о нал ног обо ље ња, навр шен 
стаж оси гу ра ња се рачу на у тра-
ја њу од 40 годи на.

Тре ба нагла си ти да за про-
фе си о нал на вој на лица и поли-
циј ске слу жбе ни ке важе нешто 
дру га чи ји про пи си од оних које 
смо опи са ли. Наи ме, код про-
фе си о нал ног вој ног лица инва-
лид ност насту па у слу ча ју када 
посто ји пот пу ни губи так рад не 
спо соб но сти за про фе си о нал ну 
вој ну слу жбу, а код поли циј ског 
слу жбе ни ка када посто ји пот-
пу ни губи так рад не спо соб но-
сти за про фе си о нал но врше ње 
поли циј ских посло ва. Има ју ћи 
у виду спе ци фич ност и зах тев-
ност поли циј ске и вој не слу жбе, 
јасно је да је могу ће да неко 
буде неспо со бан за такву про-
фе си ју али да и даље може да 
оба вља раз не дру ге посло ве. 
То прак тич но зна чи да је кри те-
ри јум за инва лид ску пен зи ју за 
„уни фор ми са на” лица доне кле 
бла жи него за дру ге. Поред тога, 
про фе си о нал на вој на лица и 
поли циј ски слу жбе ни ци за вре-
ме кори шће ња инва лид ске пен-
зи је могу да раде на било којим 
посло ви ма али једи но не могу 
поно во да обу ку слу жбе ну уни-
фор му. Оста ли инва лид ски пен-
зи о не ри нема ју ту могућ ност, 
одно сно у слу ча ју да уђу у оси гу-
ра ње они могу да буду позва ни 
на кон трол ни пре глед – понов ну 
оце ну рад не спо соб но сти да би 
се пре и спи та ла рани је утвр ђе на 
инва лид ност. Изу зе так су кори-
сни ци инва лид ске пен зи је који 
оба вља ју при вре ме не и повре-
ме не посло ве или су анга жо ва-
ни по уго во ру о делу. Они се не 
пози ва ју на кон трол ни пре глед.

Миро слав Мирић

Панел дискусија је изазвала велико интересовање
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Обра да свих при ја ва при сти глих на 
ово го ди шњи оглас за упу ћи ва ње 
на реха би ли та ци ју о тро шку Фон да 

ПИО се при во ди кра ју и већ 1. мар та биће 
обја вље на пре ли ми нар на ранг-листа. При-
го во ри над ле жној коми си ји могу се под-
не ти у року од пет рад них дана од дана 
обја вљи ва ња ранг-листе на огла сној табли, 
одно сно од 4. до 8. мар та. Коми си ја је дужна 
да у року од пет дана раз мо три под не те 
при го во ре, оба ве сти под но си о це при го во-
ра и утвр ди конач ну ранг-листу кори сни ка 
који су оства ри ли пра во на реха би ли та ци ју. 
У скла ду са про пи са ним роко ви ма, конач-
на ранг-листа ће бити обја вље на 14. мар та 
2024. годи не, а након тога ће и први пен зи-
о не ри бити упу ће ни на бањ ски опо ра вак, 
што се оче ку је већ кра јем мар та.

Као што смо већ писа ли, сред ства која се 
издва ја ју за дру штве ни стан дард за чак 77 
одсто су већа у одно су на прет ход ну годи-
ну, с јед не стра не због поја ча не напла та 
допри но са у поре ђе њу са истим пери о-
дом про шле годи не, а са дру ге зато што 
се, на осно ву изме на Зако на о ПИО, за дру-

штве ни стан дард сада издва ја 0,15 одсто 
од извор них при хо да Фон да у одно су на 
доса да шњих 0,10 про це на та. Из тих раз ло-
га ће током 2024. годи не, пре ма про це на ма, 
више од 21.000 пен зи о не ра бити упу ће но 
на бес плат ну реха би ли та ци ју, што је нај ве-
ћи број до сада.

Да под се ти мо, Фонд сно си тро шко ве 
реха би ли та ци је кори сни ка пен зи је у тра ја-
њу од 10 дана у току кален дар ске годи не, у 
јед ној од 25 уста но ва пред ви ђе них Пра вил-
ни ком о дру штве ном стан дар ду кори сни-
ка пен зи ја РФ ПИО, затим пут не тро шко ве 
у виси ни цене ауто бу ске, одно сно возне 
кар те II раз ре да, као и тро шко ве сме шта ја и 
пре во за пра ти о ца кори сни ка који је оства-
рио пра во на помоћ и негу дру гог лица и у 
дру гим изу зет ним слу ча је ви ма.

Кори сник пен зи је се на реха би ли та ци ју 
упу ћу је пре ма иска за ној жељи, у скла ду са 
сме штај ним капа ци те ти ма уста но ве, која 
није кон тра ин ди ко ва на њего вој меди цин-
ској доку мен та ци ји.

Фонд ПИО кори сни ци ма обез бе ђу је 
ком пле тан десе то днев ни бора вак у бањи. 

То зна чи да је поред услу ге сме шта ја и 
пуног пан си о на, сва ком кори сни ку обез-
бе ђен лекар ски пре глед при ли ком при је-
ма са фор ми ра њем исто ри је боле сти, ЕКГ, 
основ не и циља не лабо ра то риј ске ана ли-
зе, редов не лекар ске визи те сва ког рад ног 
дана, при су ство дежур ног лека ра после 
под не, ноћу и нерад ним дани ма, као и све 
тера пиј ске про це ду ре из обла сти из којих 
се пру жа ју услу ге – нај ма ње три врсте тера-
пи ја и изда ва ње отпу сне листе.

По обја вљи ва њу конач не ранг-листе, 
Фонд ће сла ти писа на оба ве ште ња кори-
сни ци ма да су оства ри ли пра во на реха-
би ли та ци ју у уста но ви, као и оба ве ште ња 
о спи ску обла сти из којих се пру жа реха-
би ли та ци ја и спе ци фи ка ци ји услу га које 
ће им оба ве зно бити пру же не при ли ком 
кори шће ња реха би ли та ци је. Исто вре ме но, 
Фонд ће РХ цен три ма доста вља ти спи ско-
ве кори сни ка који су оства ри ли пра во, а у 
наред ном пери о ду из РХ цен та ра ће пози-
ва ти кори сни ке како би са њима дого во ри-
ли тер мин борав ка.

В. Кадић Стан ко вић

Фили ја ла РФ ПИО Нови 
Сад наста вља да укљу чу је 
при вред не субјек те у про је-
кат Пен зи о нер ска кар ти ца. У 
претходном периоду пот пи са-
но је седам нових спо ра зу ма 
са пред став ни ци ма дру штве-
но одго вор них ком па ни ја: 
Општа бол ни ца „NEW Hospi tal”, 
АУ Апо те ка „Salu te”, Alfa d.o.o., 
Tago ser vis d.o.o, Ауто-цен тар 
„Мијић” ДОО Каћ, Ауто-кућа 
„Нинић” ДОО Жабаљ и Обу ћа 
„Чик”, Нови Сад.

Како исти че дирек тор Фили-
ја ле Борис Јев тић, акце нат је 
на томе да се што боље одго-
во ри на потре бе пен зи о не ра.

– Тру ди мо се да раз у ме мо 
потре бе наших нај ста ри јих 
сугра ђа на и оси гу ра мо што 
шири спек тар погод но сти 
у раз ли чи тим при вред ним 
субјек ти ма. Насто ји мо да спо-
ра зу ми ма обу хва ти мо што 
више здрав стве них и апо те-
кар ских уста но ва, које ста ри ји 
ина че посе ћу ју, како бисмо им 

омо гу ћи ли попу сте и погод но-
сти у виду пла ћа ња на рате и 
убла жи ли финан сиј ско опте ре-
ће ње. На овај начин не само да 
бар мало олак ша ва мо живот 
пен зи о не ри ма, већ и јача мо 
њихов осе ћај при пад но сти 
зајед ни ци – нагла сио је Борис 
Јев тић.

Пре ма речи ма дирек то ра 
Јев ти ћа, у пла ну је даље про-
ши ре ње листе парт не ра и 
пону ђе них погод но сти.

Д. Л. Л.

У НОВОМ САДУ ПОТ ПИ СА НИ НОВИ СПО РА ЗУ МИ

Расте број парт не ра пен зи о нер ске кар ти це

Борис Јев тић, дирек тор  
Фили ја ле РФ ПИО Нови Сад

КРА ЈЕМ МАР ТА ПРВИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ У БАЊА МА

Конач на ранг-листа 14. мар та

Про лом бања
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између два броја

Босилеград:ускорорешење
проблемазабескућнике

У Боси ле гра ду је све у зна ку рекон струк ци је, сана ци је 
и адап та ци је згра де нека да шње Вете ри нар ске ста ни це 
која ће бити пре на ме ње на у обје кат соци јал не зашти те 
као при вре ме ни сме штај за соци јал но угро же на лица, 
ста ри је, изне мо гле, незбри ну те или поро дич ним наси-
љем угро же не осо бе.

Пред сед ник општи не Боси ле град Вла ди мир Заха ри јев иста као је да је ова ква уста но ва за 
локал ну само у пра ву изу зет но важан про је кат. Про грам Европ ске уни је Про плус финан си ра 
спро во ђе ње про јек та бес по врат ним сред стви ма од 179.000 евра, а подр шку реа ли за ци ји про-
јек та пру жи ла је и Вла да Срби је.

При бе жи ште за бес кућ ни ке доби ће прве ста на ре нај ка сни је кра јем ове годи не. Пре ма речи ма 
Заха ри је ва, циљ овог вео ма важног про јек та је да се при вре ме но сме сте све соци јал но угро же-
не ста ре осо бе и жртве поро дич ног наси ља, а у уста но ви ће бити места и за осо бе са инва ли-
ди те том. На ова кво збри ња ва ње и при вре ме ни сме штај тре нут но чека више од сто угро же них 
осо ба.

Пре у ре ђе но зда ње Вете ри нар ске ста ни це има ће девет соба, 28 лежа је ва, зајед нич ку кухи њу, 
днев ни бора вак и про сто ри је за меди цин ско и адми ни стра тив но осо бље.

ОбележенДандржавности
Иза сла ник пред сед ни ка Репу бли ке Срби је, пот-

пред сед ник Вла де Срби је и мини стар одбра не, 
Милош Вуче вић, и пред сед ник Репу бли ке Срп ске 
Мило рад Додик поло жи ли су 15. фебруарa вен це 
на спо ме ник вођи Првог срп ског устан ка вожду 
Кара ђор ђу у Ора шцу. Након пола га ња вена ца 
усле ди ло је инто ни ра ње хим не Репу бли ке Срби је 
„Боже прав де”.

Цен трал ној држав ној цере мо ни ји пово дом 
Дана држав но сти Срби је у Ора шцу при су ство вао 
је вели ки број гра ђа на и висо ких зва ни ца.

Истог дана на тра ди ци о нал ној Сре тењ ској ака-
де ми ји у Кра гу јев цу пред сед ни ца Вла де Репу-
бли ке Срби је Ана Брна бић оце ни ла је да је Сре тењ ски устав про кла мо вао темељ не вред но сти 
нашег наро да – сло бо ду, неза ви сност и миро љу би вост. Брна бић је у Сре тењ ској бесе ди иста кла 
да су иде је и иде а ли садр жа ни у Сре тењ ском уста ву одлуч но и јав но про кла мо ва ли темељ не 
вред но сти које већ веко ви ма башти ни срп ски народ, те да је тај устав залог наше држав но сти и 
неза ви сно сти, бедем наше сло бо де.

– Ово је дан за понос и за захвал ност. Ово је дан када ука зу је мо на сла ву и тра ја ње наше отаџ-
би не, што је и основ на пору ка ово го ди шњег обје ди ње ног про сла вља ња наци о нал ног пра зни ка 
– наве ла је пре ми јер ка Ана Брна бић.

Већепензије
изАустрије

Кров ни савез аустриј ских 
носи ла ца соци јал ног оси гу ра-
ња је, у скла ду са Спо ра зу мом 
изме ђу Репу бли ке Срби је и 
Репу бли ке Аустри је о соци јал-
ној сигур но сти, оба ве стио да се 
почев од 1. јану а ра 2024. годи не 
укуп на пен зиј ска дава ња која 
испла ћу ју, а која су оства ре на 
до 31. децем бра 2023, ускла-
ђу ју по сто пи од 9,7 одсто ако 
износ укуп них пен зиј ских дава-
ња не пре ла зи 5.850 евра, или 
за 567,45 евра уко ли ко износ 
укуп них пен зиј ских дава ња 
пре ла зи 5.850,01 евро.

Укуп на пен зиј ска дава ња 
пред ста вља ју збир свих пен зи-
ја које кори сник при ма из оба-
ве зног соци јал ног оси гу ра ња, 
а пове ћа ње пен зи је ће бити 
сра змер но поде ље но на сва ку 
поје ди нач ну пен зи ју.

Ниш:конкурс
„Бранкова
похваласвету”

У знак сећа ња на вели ког 
песни ка отво рен је, четвр ту 
годи ну заре дом, кон курс „Бран-
ко ва похва ла све ту”. Кон курс је 
отво рен 12. фебру а ра, на дан 
смр ти Бран ка Миљ ко ви ћа, и 
тра ја ће два де сет седам дана, до 

10. мар та. 
Тр а  ј а  њ е 
кон кур са 
суге ри ше 
ж и в о т -
ни век 
п е с н и -
ка јер је 
имао 27 
г о д и  н а 

када је, пре више од шест деце-
ни ја, умро у Загре бу.

Уче сни ци кон кур са могу да 
при ја ве само јед ну песму а 
струч ни жири који чине песни-
ци Горан Стан ко вић, Раде Тана-
си је вић и Бојан Васић иза бра ће 
три нај бо ље. Нишки кул тур ни 
цен тар, који је покро ви тељ кон-
кур са, обез бе дио је награ де. 
Име на побед ни ка на кон кур су 
биће обја вље на на Свет ски дан 
пое зи је, 21. мар та.

Ина че ове годи не се навр ши-
ло деве де сет годи на од рође ња 
Бран ка Миљ ко ви ћа.

Ужице–престоницакултуре
Од 21. мар та Ужи це поста је Пре сто ни ца кул ту ре Срби је 

за 2024. годи ну, а пре ма речи ма гра до на чел ни це Јеле не 
Рако вић Ради во је вић, гра ђа не оче ку је више од 200 про-
грам ских садр жа ја у окви ру овог про јек та. У пла ну су и 
нови инфра струк тур ни про јек ти који ће обо га ти ти пону-
ду гра да, у којој доми ни ра ју твр ђа ва, хидро цен тра ла на 
реци Ђети њи – прва у Евро пи и дру га у све ту засно ва на 
на изу ми ма Нико ле Тесле, као и Кади ња ча.

– Глав ни мотив про јек та „Ужи це – Наци о нал на пре сто ни це кул ту ре” је све тлост и лучо но ше, кроз 
које ћемо насто ја ти да пред ста ви мо град и њего во кул тур но-исто риј ско насле ђе, које поти че још 
из доба нео ли та – иста кла је Јеле на Рако вић Ради во је вић.

Гра до на чел ни ца је наве ла и да ће се у цен тру гра да нала зи ти ново и згра ђе на град ска гале ри ја и 
Дечи ји кул тур ни цен тар, док ће у кли су ри реке Ђети ње бити изгра ђе на „Ста за све тло сти”, а у пла ну 
је и рекон струк ци ја куће првог ужич ког ака дем ског сли ка ра Михај ла Мило ва но ви ћа у Риба ше ви-
ни. У Народ ном музе ју Ужи це биће стал на постав ка „Ужи це кроз веко ве”.

Све ча но отва ра ње под нази вом „Пра зник све тло сти” одр жа ће се 21. мар та на град ском тргу где 
ће насту пи ти Сим фо ниј ски орке стар и хор Радио-теле ви зи је Срби је.
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Просечназарадаудецембру2023
–95.093динара

Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, про сеч на 
бру то зара да обра чу на та за децем бар 2023. годи не изно си ла је 
130.405 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са 
(нето) изно си ла 95.093 дина ра.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –де цем бар 2023, у одно су на исти пери од про шле 
годи не, изно сио је 14,8 одсто номи нал но, одно сно 2,4 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за децем бар 2023. 
номи нал но је већа за 13,1, а реал но за 5,1 одсто, док је про сеч на нето зара да номи нал но већа за 
12,9 одсто, одно сно за 4,9 про це на та реал но.

Меди јал на нето зара да за децем бар 2023. годи не изно си ла је 69.842 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

ОбнављасекућаМилеве
МарићуРуми

Кућа на углу дана шње Желе знич ке и ули це 
Ата на си ја Стој ко ви ћа у Руми, у којој је поро ди ца 
Миле ве Марић живе ла у пери о ду од 1877. до 1892. 
годи не, биће обно вље на а њен садр жај посве ћен 
живо ту и раду срп ске науч ни це.

Кућа ће нај пре бити рекон стру и са на, а затим 
уре ђе на као Спо мен-кућа Миле ве Марић, па ће се 
у њој наћи гале риј ски про стор, спо мен-соба, про-
стор за про мо ци је, про јек ци је, пре да ва ња и депо. 
Како се наво ди, обје кат ће има ти мемо ри јал ну 
собу посве ће ну поро ди ци Марић, са освр том на 
живот и дело науч ни це, као и на рад њеног бра та 
Мило ша Мари ћа, науч ни ка чији су радо ви на пољу 
мито зе и ами то зе поста ви ли теме ље кло ни ра ња.

Про је кат за обно ву куће Миле ве Марић Ајн штајн под не ла је општи на Рума на кон кур су „Гра-
до ви у фоку су”, у сусрет јуби ле ју 150 годи на од њеног рође ња, а подр жа ће га Мини стар ство 
кул ту ре. Радо ви ће отпо че ти већ у апри лу ове годи не, док је реа ли за ци ја дру гог дела про јек та 
пред ви ђе на за 2025.

Миле ва Марић је рође на у Тите лу 1875. годи не, а 1877. поро ди ца Марић се пре се ли ла у Руму, 
где је Миле ва про ве ла детињ ство и поха ђа ла основ ну шко лу.

Обно ва куће Миле ве Марић Ајн штајн један је од 48 про је ка та широм Срби је које ове годи не 
финан си ра Мини стар ство кул ту ре у изно су од 350 мили о на дина ра.

СајамзавичајауНовомСаду
Пети по реду Сајам зави-

ча ја – зави чај кроз при вре ду, 
тури зам и кул ту ру одр жан је 
11. фебру а ра у хали „Мастер” 
Ново сад ског сај ма.

У окви ру ове мани фе ста ци-
је, која тра ди ци о нал но оку пља 
Србе из целог реги о на, вред-
но сти сво га кра ја пред ста ви-
ло је више од 160 изла га ча из 
Срби је, Босне и Хер це го ви не, 
Мађар ске, Хрват ске и Црне 
Горе. Сајам су отво ри ли пот-
пред сед ник Вла де Срби је и мини стар одбра не, Милош Вуче вић, и мини стар за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, Нико ла Села ко вић.

Ова ква при ред ба има за циљ да оку пи, пове же и оја ча зајед нич ки рад инсти ту ци ја, орга ни за ци ја, 
зави чај них и срод них удру же ња из Срби је и реги о на, али и да про мо ви ше при вред ни, кул тур ни и 
тури стич ки потен ци јал Срба широм све та који чува ју тра ди ци ју од забо ра ва.

Орга ни за тор мани фе ста ци је је Фонд за избе гла, расе ље на лица и за сарад њу са Срби ма у реги о-
ну, под покро ви тељ ством Покра јин ске вла де.

Мобилни
мамограф
уСврљигу

Про гра мом Мини стар ства 
здра вља Репу бли ке Срби је, 
мобил ни мамо граф, од 8. до 17. 
фебру а ра ове годи не, радио је 
у Свр љи гу, у кру гу Дома здра-
вља. За десе так дана на пре глед 
се јави ло 650 паци јент ки ња ста-
ри јих од 45 годи на, а циљ ових 
пре гле да је рано откри ва ње 
здрав стве них про бле ма код 
жена.

Навулканском
кровусвета

Пред сед ник Пла ни нар ског 
клу ба „Двиг” из Вла ди чи ног 
Хана, Нема ња Мило са вље вић, 
је као члан међу на род не екс-
пе ди ци је осво јио нај ви ши вул-
кан ски врх на све ту – Охос дел 
Сала до у Јужној Аме ри ци.

Нај ви ши вул кан на све ту, који 
се нала зи на гра ни ци Чилеа и 
Арген ти не, висок је 6.893 метра. 
Успон хра брих аван ту ри ста из 
неко ли ко европ ских зема ља на 
висо ки пла нин ски венац Анда 
тра јао је 15 дана.

Архи тек та и дипло ми ра ни 
тео лог Нема ња Мило са вље вић 
пла ни на ре њем и спе ле о ло ги-
јом бави се од 2009. годи не.

Добар део посло ва у при пре-
ми и орга ни за ци ји пре гле да 
има ли су меди цин ски рад ни-
ци Дома здра вља Свр љиг. Ово 
је тре ћи дола зак мамо гра фа у 
Свр љиг, а одзив паци јент ки ња 
је био задо во ља ва ју ћи.
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поводи

У Народ ном музе ју Заје ча ра, пово-
дом Дана држав но сти Репу бли ке Срби је, 
14. фебру а ра све ча но је отво ре на изло-
жба „Како пам ти мо вла да ре?” Изло жбу је 
отво рио мини стар за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, Нико ла Села-
ко вић, који је иста као да је источ на Срби ја 
дала немер љив допри нос вас кр су срп ске 
држав но сти.

– Ово је дан када тре ба да буде мо вер ни 
и ода ни и Кара ђор ђе вој и Мило ше вој хра-
бро сти, јер је и Милош гинуо и био рања-
ван у тешким тре ну ци ма и Првог и Дру гог 

срп ског устан ка, али да буде мо ода ни и 
Мило ше вој држа во твор ној и дипло мат-
ској мудро сти. Без јед ног или дру гог ни 
дана шње Срби је нема и то је нешто чему 
тре ба да учи мо наше потом ство, нашу 
децу – рекао је мини стар Села ко вић.

Изло жба је обу хва ти ла пред ста ве 25 
доку ме на та и фото гра фи ја Обре но ви ћа из 
Каби не та гра фи ке Народ ног музе ја Срби је.

Поред мини стра Села ко ви ћа изло жби 
су при су ство ва ли епи скоп тимоч ки Ила-
ри он и гра до на чел ник Заје ча ра Бошко 
Ничић. М. Ј.

Мини стар отво рио изло жбу пово дом Дана држав но сти

Све ча ном мани фе ста ци јом 
на месту ода кле је поте-
кла иде ја о њеном осни-

ва њу, тада Дво ра ни бео град ске 
општи не а сада Музе ју кино те-
ке, наша нај ве ћа хума ни тар на 
орга ни за ци ја – Црве ни крст 
Срби је 6. фебру а ра обе ле жи ла 
је 148 годи на од свог настан ка. 
Осно ван међу првих 15 наци о-
нал них дру шта ва у све ту сте као 
је репу та ци ју јед ног од нај ста-
ри јих чла но ва у поро ди ци орга-
ни за ци је Црве ног крста и Црве-
ног полу ме се ца.

Данас је Црве ни крст Срби-
је мре жа од 183 локал не орга-
ни за ци је у свим гра до ви ма и 
општи на ма, што му даје ком па-
ра тив ну пред ност и могућ ност 
да се дође до сва ког ста нов ни ка 
коме је помоћ потреб на. Пове-
ре ње у рад пока зу је и број од 
193.000 чла но ва, 37.000 волон-
те ра који сва ко днев но уче ству-
ју у про гра ми ма и 32.000 оних 
који то чине повре ме но.

– Само у про шлој годи ни 
актив но сти ма Црве ног крста 
било је обу хва ће но мили он и 
три де сет хиља да гра ђа на, кори-
сни ка соци јал ног про гра ма, 
ста нов ни ка угро же них под руч-
ја, повре ђе них у несре ћа ма, 
добро вољ них дава ла ца крви, 
а дистри бу и ра но је 4.720 тона 
помо ћи – рекао је пред сед ник 
Црве ног крста Дра ган Радо ва-
но вић и додао да то не би било 
могу ће без парт не ра и добро-
чи ни те ља, али и подр шке Вла де 
Срби је и ресор них мини стар-
ста ва, затим волон те ра, Међу-

на род ног коми те та Црве ног 
крста, Међу на род не феде ра-
ци је дру штва Црве ног крста и 
Црве ног полу ме се ца, пред став-
ни ка ЕУ и УН и меди ја.

Мини стар за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, Нико ла Села ко вић, иста као 
је да је Црве ни крст данас један 
од глав них пре га ла ца хума ни-
тар ног дело ва ња држа ве Срби-
је и нашег дру штва и да дату ми 
ова квог оку пља ња слу же не 
само да види мо где смо и шта 
ћемо ради ти, већ и ода кле се 
кре ну ло.

– Црве ни крст Срби је има нај-
ду жу миси ју у овом делу Евро-
пе, нај ста ри ја је орга ни за ци ја 
на Бал ка ну. Срби ја је свој Црве-
ни крст фор ми ра ла пре Грч ке, 

Руму ни је, а у томе је уче ство ва-
ло цело дру штво. И ово је при-
ли ка да се поме ну та име на која 
ће нам слу жи ти као узор – иста-
као је мини стар поме нув ши 
висо ке пред став ни ке ове дуго-
веч не хума ни тар не орга ни за-
ци је, митро по ли та Јова но ви ћа, 
кра љи цу Ната ли ју, др Вла да на 
Ђор ђе ви ћа, Или ју Колар ца.

На важност посто ја ња Црве-
ног крста и хума не миси је коју 
успе шно шири ука за ли су и 
дру ги гости. Патри јарх Срп ске 
пра во слав не цркве Пор фи-
ри је ука зао је на нерас ки ди ву 
пове за ност крста са хри шћан-
ством, док је мини стар ка здра-
вља Дани ца Гру ји чић каза ла 
да током исто ри је, па и у дана-
шњим вре ме ни ма, чове чан ство 

нала зи начин да пока же мило-
ср ђе, људ скост, соли дар ност 
и да је Црве ни крст био једи на 
нада и уте ха стра дал ни ци ма у 
два свет ска рата.

Све ча но сти су при су ство ва ли 
и пред став ни ци Мини стар ства 
про све те и Мини стар ства за 
демо гра фи ју и бри гу о поро ди-
ци, број ни гости из дипло мат-
ског кора, нај ви ши пред став ни-
ци Црве ног крста из Репу бли ке 
Срп ске и Црне Горе.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ЦРВЕ НИ КРСТ СРБИ ЈЕ ОБЕ ЛЕ ЖИО 148 ГОДИ НА ПОСТО ЈА ЊА

Живи су људ скост и мило ср ђе
Србија
упознала
хероје
У Музе ју кино те ке при сут-
ни ма је пред ста вље но тро је 
волон те ра који су учи ни ли 
херој ско дело и пока за ли 
да су часни пред став ни-
ци нај ве ће и нај ста ри је 
хума ни тар не орга ни за ци-
је: Пер си да Мија и ло вић 
из Деспо тов ца, нај ста ри ја 
волон тер ка – сим бол добро-
вољ ног дава ла штва крви 
и вели ка про мо тер ка ове 
важне актив но сти ЦК, затим 
Филип Роје вић, спа си лац 
са КиМ који је на Копа о ни-
ку од смр за ва ња спа сао 
залу та лог шета ча, и Мили ца 
Нађ из Сом бо ра која је као 
15-годи шња ки ња на путу 
до шко ле спа си ла баку са 
срча ним засто јем и тако 
сачу ва ла један живот.

Обе ле жа ва њу дана осни ва ња Црве ног крста при су ство ва ли  
су министри Владе Србије и бројни гости
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Србијауевропском
просеку
У Срби ји послу је јед на тре ћи на пред-
у зет нич ких рад њи и фир ми које су 
у вла сни штву жена, што је у скла ду 
са европ ским про се ком. Циљ је да се 
тај про це нат уве ћа и ПКС бес плат но 
орга ни зу је „бизнис ту бизнис” састан ке 
(Б2Б), раз не врсте еду ка ци ја, пома же 
пред у зет ни ца ма да сво ју изво зну пону-
ду пред ста ве на свет ским сај мо ви ма, 
да уна пре де и диги та ли зу ју посло ва ње, 
при ме не ино ва ци је и нај са вре ме ни је 
тех но ло ги је.

Покра јин ски секре та ри јат за 
при вре ду и тури зам Вла де Вој-
во ди не рас пи сао је у фебру а ру 
нови јав ни кон курс за доде лу 
бес по врат них сред ста ва жен-
ском пред у зет ни штву, први у 
овој годи ни. Сред ства по кон-
кур су, 7,3 мили о на дина ра, 
наме ње на су за суб вен ци о ни-
са ње тро шко ва набав ке маши-
на, опре ме, рачу нар ске опре ме, 
софт ве ра и услу га у 2024. годи-
ни, а циљ кон кур са је био ино-

ви ра ње и диги та ли зо ва ње про-
це са про из вод ње и опе ра ци ја у 
доме ну мар ке тин га и трго ви не.

Покра јин ски секре тар за при-
вре ду и тури зам, др Ненад Ива-
ни ше вић, иста као је да се сред-
ства по новом кон кур су за 2024. 
годи ну одо бра ва ју по прин ци пу 
рефун да ци је и у виси ни до 90 
одсто од фак тур не вред но сти 
без ПДВ-а и без зави сних тро-
шко ва набав ке, услу га инста-
ла ци је, обу ке за кори шће ње и 

слич но. Нај ни жи пред ви ђе ни 
износ одо бре них сред ста ва је 
80.000 дина ра, док се нај ви ши 
износ одре ђу је сход но пред-
ме ту набав ке: за маши не или 
опре му до нај ви ше 400.000 
дина ра, за рачу нар ску опре му и 
за набав ку софт ве ра до 200.000 
дина ра, док је за услу ге пред ви-
ђен износ до 150.000 дина ра.

Пре ма речи ма Ива ни ше ви ћа, 
Покра јин ска вла да је у прет-
ход не три годи не издво ји ла 

жена ма које упра вља ју пред-
у зе ћи ма, пре ко свих кон кур са 
Покра јин ског секре та ри ја та за 
при вре ду и тури зам, више од 
180 мили о на дина ра. На свим 
кон кур си ма које спро во ди овај 
Секре та ри јат жене пред у зет-
ни це и теже запо шљи ве кате го-
ри је, у скла ду са Наци о нал ном 
стра те ги јом запо шља ва ња, 
увек има ју пред ност код доби-
ја ња сред ста ва.

М. Ј.

Кара ван жен ског пред у зет ни штва – „На 
кафи са пред у зет ни ца ма” нај но ви ји је 
про је кат При вред не комо ре Срби је 

(ПКС) из обла сти жен ског пред у зет ни штва, 
осми шљен у циљу про мо ци је, уна пре ђе ња 
и еко ном ског осна жи ва ња жена пред у зет-
ни ца у Срби ји. Реа ли за ци ја про гра ма запо-
че та је про шлог месе ца, а прва ста ни ца овог 
афир ма тив ног Кара ва на, 27. фебру а ра, била 
је општи на Сме де рев ска Палан ка.

– Може мо да се похва ли мо да општи на 
Сме де рев ска Палан ка од укуп ног бро ја при-
вред них субје ка та има негде око 40 одсто 
пред у зет ни ца, жене су вла сни це делат но-
сти којом се баве и за нас је то вели ка част 
– иста као је Нико ла Вучен, пред сед ник 
општи не Сме де рев ска Палан ка, и под се тио 
да од про шле годи не у општи ни ради шал-
тер ПКС где на јед ном месту могу да се доби-
ју нео п ход не инфор ма ци је за даљи рад.

Дирек тор ка Сек то ра пред у зет ни штва 
При вред не комо ре Срби је, Бра ни сла ва 
Сима нић, позва ла је све даме које већ јесу 
или желе да буду пред у зет ни це да апли ци-
ра ју за неки од про гра ма са бес по врат ним 
сред стви ма које могу да се реа ли зу ју пре ко 
Мини стар ства при вре де, одно сно Фон да за 
раз вој, и под се ти ла да ће први такав про-
грам који омо гу ћа ва бес по врат на сред ства 
у изно су од нај ма ње 35 одсто кре ну ти већ у 
наред них месец дана.

– Обу хва ће не су све делат но сти, како 
про из вод не тако и услу жне, а про гра ми 
нуде и дру ге пред но сти попут грејс пери о да 
и малих камат них сто па – рекла је Сима нић.

У Сме де рев ској Палан ци у овом тре нут-
ку има око 2.400 реги стро ва них при вред-
них субје ка та, одно сно око 400 при вред них 

дру шта ва, и 2.000 пред у зет ни ка, а по бро ју 
вла сни ца ова општи на је изнад репу блич ког 
про се ка.

Први саста нак у окви ру Кара ва на, осим 
што је про те као у сјај ној и кон струк тив ној 
атмос фе ри, обе ле жио је и вели ки одзив 
дама које нису пред у зет ни це али се по сво-
јим функ ци ја ма исти чу и кроз сво ју про фе си-
ју пока зу ју пред у зет нич ки и мена џер ски дух.

Пред ви ђе но је да про грам ПКС Кара-
ван жен ског пред у зет ни штва у првој фази 
обу хва ти десет гра до ва и општи на Срби-
је. Током одр жа ва ња мани фе ста ци је жене 
ће моћи да пита ју све што их инте ре су је и 
да изне су про бле ме са који ма се сусре ћу у 
посло ва њу. Тако ђе, биће речи о зна ча ју и 

важно сти мар ке тин га у бизни су, о важно-
сти очу ва ња здра вља и пре вен тив них пре-
гле да, док ће на ради о ни ца ма госто ва ти 
струч ња ци али и лека ри, попут гине ко ло га. 
Зами шље но је још и да се на сусре ти ма воде 
нефор мал ни раз го во ри о тема ма из сва ко-
днев ног живо та попут моде, књи жев но сти, 
музи ке.

Иде ја про гра ма је да се подр же мали 
бизни си које воде жене, као и да се у директ-
ној кому ни ка ци ји са њима раз мо тре иза зо-
ви у посло ва њу и могућ но сти подр шке, али 
и да се под стак ну и охра бре дру ге жене да 
пре ду зму прве кора ке.

– Жели мо да под стак не мо и све оне 
даме које до сада нису ушле у пред у зет-
нич ке воде да започ ну соп стве ни посао, да 
буду охра бре не. На састан ци ма са њима, у 
директ ној кому ни ка ци ји, раз го ва ра ће мо о 
неким евен ту ал ним про бле ми ма и иза зо-
ви ма у посло ва њу – наве ла је Бра ни сла ва 
Сима нић, дирек тор ка Сек то ра пред у зет ни-
штва ПКС.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

КОН КУРС ПОКРА ЈИН СКОГ СЕКРЕ ТА РИ ЈА ТА ЗА ПРИ ВРЕ ДУ И ТУРИ ЗАМ АП ВОЈ ВО ДИ НЕ

Наста вак подр шке жен ском пред у зет ни штву

ПОЧЕ ЛА РЕА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ПРО ГРА МА ПРИ ВРЕД НЕ КОМО РЕ СРБИ ЈЕ

Подр шка за мале бизни се 
вели ких жена

Прва „ста ни ца” Кара ва на жен ског  
пред у зет ни штва била је општи на  
Сме де рев ска Палан ка



У окви ру Јав ног пози ва за 
пред ло ге ино ва тив них 
услу га соци јал не инклу-

зи је отво ре ног типа на лока лу, 
који је подр жан кроз про грам 
Подр шка Европ ске уни је соци-
јал ном ста но ва њу и актив ној 
инклу зи ји, а реа ли зу је га Кан-
це ла ри је Ује ди ње них наци ја за 
про јект не услу ге (УНОПС), пет 
орга ни за ци ја соци јал не зашти-
те доби ло је при ли ку да импле-
мен ти ра про јек те који ће уна-
пре ди ти ове услу ге у локал ним 
сре ди на ма.

Јав ни позив је тра јао од 1. 
авгу ста до 30. сеп тем бра 2023. 
годи не, а кон ку ри са ло је 63 
апли кан та. Спо ра зу ми о дона-
ци ји, у укуп ном изно су од око 
2,5 мили о на евра, су пот пи са ни 
и при ме на про је ка та поче ла је 
сре ди ном јану а ра.

На листи про је ка та иза бра-
них за импле мен та ци ју нала зи 
се Удру же ње гра ђа на за бор бу 
про тив трго ви не људи ма и свих 
обли ка наси ља над жена ма 
„Ати на” за про је кат „Ста но ва ње 
уз подр шку и отво ре ни клуб за 
соци јал но укљу чи ва ње жрта-
ва трго ви не људи ма и екс пло-
а та ци је”. Пет на ест кори сни ка/

ца моћи ће да кори сти услу гу 
ста но ва ња и 25 кори сни ка/ца 
отво ре ни клуб. Про је кат укљу-
чу је и терен ски рад и лицен ци-
ра ње услу ге ста но ва ња.

Удру же ње „На пола пута” из 
Пан че ва током 2024. реа ли зо-
ва ће свој про је кат „Одр ЖИ ВОсТ 
у зајед ни ци за ОСИ – Обез бе ђи-
ва ње одр жи во сти услу ге ста-
но ва ња уз подр шку за осо бе са 
инва ли ди те том” за 12 осо ба са 
инва ли ди те том. Услу га је лицен-
ци ра на а про је кат под ра зу ме ва 
и пра те ће актив но сти соци јал-
не инклу зи је.

Цен тар за инте гра ци ју мла-
дих из Бео гра да добио је подр-
шку за про је кат „Свра ти ште за 
децу која живе или раде на ули-
ци“, за око 250 деце и 100 чла-
но ва њихо вих поро ди ца. Свра-
ти ште за децу је лицен ци ра на 
услу га, пре по зна та Зако ном о 
соци јал ној зашти ти, а кори сни-
ци су деца узра ста од пет до 
15 годи на која су, због начи на 
живо та, изло же на више стру ким 
ризи ци ма. Ова услу га се тре нут-
но спро во ди на две лока ци је у 
Бео гра ду – на општи ни Зве зда-
ра и општи ни Нови Бео град.

Међу про јек ти ма иза бра ним 
по овом јав ном пози ву је и про-
грам „Инте гри са на подр шка 
жена ма из осе тљи вих гру па“ 
који спро во ди Удру же ње гра-
ђа на „Жен ски цен тар Ужи це”. 
Овај про је кат је пла ни ран за 50 
кори сни ца, а укљу чу је при вре-
ме ни сме штај за жене у ситу а-
ци ји акут ног наси ља, СОС теле-
фон и пси хо со ци јал ну подр шку 
жена ма жртва ма род но засно-
ва ног наси ља, као и при ку пља-
ње и дони ра ње тек сти ла соци-
јал но угро же ним лици ма.

Пети про је кат иза бран за 
импле мен та ци ју у овој годи ни 
је „Ста но ва ње уз подр шку за 
мла де који изла зе из систе ма 
соци јал не зашти те”. Овај про је-
кат орга ни за ци је Адвен ти стич-
ки раз вој ни и хума ни тар ни рад 
– АДРА обу хва ти ће 12 мла дих 
у ситу а ци ји бес кућ ни штва или 
у ризи ку од бес кућ ни штва, као 
и 30 мла дих у потре би за инте-
гра ци јом у зајед ни цу. Про је кат 
под ра зу ме ва и ради о ни це о 
живот ним вешти на ма и запо-
шљи во сти, кари јер но вође ње, 
посре до ва ње у запо шља ва њу и 
пси хо со ци јал ну подр шку.

М. Јова но вић
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У окви ру про јек та „Инклу зи ја и еко-
ном ско осна жи ва ње Запад ног Бал-
ка на” општи на Свр љиг и немач ка 
невла ди на хума ни тар на орга ни за ци-
ја „Хелп”, уз подр шку немач ке вла де, 
обез бе ди ће сред ства да 20 пред у зет-
ни ка у Свр љи гу покре не соп стве ни 
бизнис за сво ју еко ном ску будућ ност.

У вези са овим про јек том кра јем 
јану а ра су у Свр љи гу Сања Митић, 
шефи ца кан це ла ри је „Хел па” у Нишу, 
и Миро слав Мар ко вић, пред сед ник 
општи не Свр љиг, пот пи са ли уго вор 
о дона ци ји 60.000 евра за помоћ Свр-
љи жа ни ма.

Пред став ни ца орга ни за ци је „Хелп” 
рекла је да је општи на Свр љиг парт-
нер у овом про јек ту и да уче ству је са 40 
одсто сред ста ва од укуп не вред но сти дона-
ци је. Поје ди нач на вред ност по кори сни ку 

је 3.000 евра који ће бити уло же ни у про-
јек те из обла сти занат ства, услу га и пољо-
при вре де, веза них за зашти ту живот не 
сре ди не или реци кла жу. Општи на Свр љиг 

и орга ни за ци ја ,,Хелп” одр жа ли су и три 
састан ка на којим су заин те ре со ва ни гра-
ђа ни који желе да покре ну нови бизнис 
или уна пре де посто је ћи доби ли потреб-
не инфор ма ци је.

Пред сед ник општи не Свр љиг, Миро-
слав Мар ко вић, навео је да је задо во љан 
доса да шњом сарад њом са „Хел пом”, као 
и тиме што ће 20 пред у зет ни ка доби ти 
сред ства и запо че ти свој бизнис. Мар-
ко вић је исто вре ме но обе ћао све стра ну 
помоћ општи не у реа ли за ци ји овог про-
јек та.

При ја ве су се под но си ле путем апли-
ка ци о ног фор му ла ра који су заин те ре-
со ва ни доби ли при ли ком инфо сеси ја, а 
рок за при ја вљи ва ње био је 29. фебру ар. 

Први резул та ти оче ку ју се након 15. мар та 
ове годи не.

С. Ђор ђе вић

ЕУ ПОДР ЖА ВА ПРО ЈЕК ТЕ УСЛУ ГА СОЦИ ЈАЛ НЕ ИНКЛУ ЗИ ЈЕ НА ЛОКА ЛУ

Помоћ рањи вим гру па ма

ВЕЛИ КО ИНТЕ РЕ СО ВА ЊЕ ПОЉО ПРИ ВРЕД НИ КА ЗА ПРО ГРАМ „ХЕЛ ПА” И ОПШТИ НЕ СВР ЉИГ

Подр шка за покре та ње соп стве ног бизни са

Уго вор о про јек ту пот пи сан је кра јем јану а ра 
у Свр љи гу
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Почет ком фебру а ра Савез инва ли да рада 
Срби је (СИР) посе ти ла је Биља на Баро ше-
вић, помоћ ни ца мини стра за рад, запо-

шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња у Сек то ру 
за зашти ту осо ба са инва ли ди те том. У раз го во ру 
са пред сед ни ком СИР Срби је, Божи да рем Цеки-
ћем, раз мо тре на су пита ња и актив но сти Саве за, 
и иден ти фи ко ва ни про бле ми са којим се сусре ће 
у реа ли за ци ји пред ви ђе них про је ка та. Сред ства за 
све про јек те Саве за, путем Про грам ског и Стал но 
отво ре ног кон кур са за уна пре ђе ње поло жа ја осо-
ба са инва ли ди те том у Репу бли ци Срби ји, опре де-
љу је Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња.

Јед но од важни јих пита ња у овој годи ни за нај-
ве ћу орга ни за ци ју инва ли да рада биће адап та ци ја 
и рено ви ра ње послов ног и кан це ла риј ског про-
сто ра који кори сте општин ске и град ске орга ни за-
ци је Саве за. Како наво ди пред сед ник Цекић, није 
сву да иста ситу а ци ја јер неке орга ни за ци је кори-

сте про стор који је у вла сни штву Мини стар ства за 
рад, неке про стор чији је вла сник Репу блич ки фонд 
ПИО, а неке пла ћа ју закуп.

– За оне које су нај у гро же ни је када је реч о усло-
ви ма у који ма раде биће обез бе ђе на сред ства 
за поправ ке и рекон струк ци је, али орга ни за ци је 
пре тога тре ба да доста ве шта им је све потреб но. 
Сред ства је опре де ли ло ресор но мини стар ство а 
обно ве и адап та ци је одви ја ће се сук це сив но током 
2024. годи не – иста као је Божи дар Цекић. М. Ј.

Зако ном о соци јал ној зашти-
ти Репу бли ке Срби је пре по-
зна та је кључ на уло га једи ни ца 
локал не само у пра ве у обез бе-
ђи ва њу услу га соци јал не зашти-
те. У скла ду са тим Покра јин ски 
завод за соци јал ну зашти ту 
АП Вој во ди не, током сеп тем-
бра 2023, при ку пио је подат ке 
о доступ ним услу га ма и про-
гра ми ма у обла сти соци јал не 
зашти те које обез бе ђу ју једи ни-
це локал не само у пра ве (ЈЛС).

Услу ге соци јал не зашти те су 
зна чај не јер побољ ша ва ју ква-
ли тет живо та кори сни ка, омо-
гу ћа ва ју задо во ље ње њихо вих 
потре ба, убла жа ва ње али и 
откла ња ње одре ђе них ризи ка 
и непри хва тљи вих дру штве них 
пона ша ња. Мапи ра ње је за циљ 
има ло сагле да ва ње раз ви је но-
сти соци јал не зашти те на локал-
ном нивоу и иден ти фи ко ва ње 
мера које ће допри не ти даљем 
раз во ју али и одр жи во сти услу га. 
Истра жи ва ње је обу хва ти ло 35 
ЈЛС, што је 77,8 одсто од њихо вог 
укуп ног бро ја у АП Вој во ди ни.

Ана ли за пода та ка о финан-
си ра њу пока за ла је да је про-
се чан удео издва ја ња за услу ге 
соци јал не зашти те 3,9 одсто 
у одно су на цело ку пан буџет 
једи ни ца локал не само у пра ве 
и кре ће се од мини мал них 0,06 
одсто у општи ни Ада, до чак 12 
одсто у општи ни Чока. Тако се 
Чока нашла на првом месту по 
сред стви ма која издва ја за ову 
област. Ста на Ђем бер, пред-
сед ни ца општи не Чока, нагла-
си ла је зна чај овог при зна ња 
за општи ну и иста кла како су 

пода ци посла ти у Мини стар-
ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, те 
ће сигур но бити узе ти у обзир 
као рефе рен ца за оста ле пла ни-
ра не посло ве у обла сти соци-
јал не зашти те.

– Ми Црве ном крсту издва ја-
мо 5,92 одсто од укуп ног буџе та, 
док се за Цен тар за соци јал ни 
рад издва ја 0,95 одсто – рекла 
је Ђем бер, нагла сив ши да се 
при Црве ном крсту нала зе Клуб 
осо ба са посеб ним потре ба ма, 
који пру жа днев не услу ге соци-

јал не зашти те, али и народ на 
кухи ња.

Ђем бер је под се ти ла и да је 
дирек тор ка Цен тра за соци-
јал ни рад на послед њој сед ни-
ци локал ног пар ла мен та јав но 
похва ли ла чокан ску општи ну 
као јед ну од рет ких која заи-
ста води рачу на о соци јал ним 
потре ба ма. Пре ма речи ма 
пред сед ни це општи не, у наред-
ном пери о ду је пла ни ра но да 
се у Осто ји ће ву отво ри обје кат 
наме њен осо ба ма са посеб-
ним потре ба ма и осо ба ма са 
инва ли ди те том, као и зоо врт 
при ла го ђен боле сној деци, где 
би се одр жа ва ла и зоо те ра пи-
ја (тера пи ја уз помоћ живо ти-
ња). Ова кви објек ти би били од 
кори сти не само општи ни, већ 
чита вом окру гу. Ста на Ђем бер 
је још јед ном ука за ла коли ко 
је важно да се бори мо како би 
пре ва зи шли соци јал не ста ту се 
и помо гли осо ба ма који ма је 
помоћ потреб на јер то је одли-
ка хума ног дру штва.

Д. Лукић Лазо вић

ЧОКА ПРВА ПО ИЗДВА ЈА ЊИ МА У ОБЛА СТИ СОЦИ ЈАЛ НЕ ЗАШТИ ТЕ

У пла ну нови обје кат у Осто ји ће ву

САВЕЗ ИНВА ЛИ ДА РАДА СРБИ ЈЕ

Обез бе ђе на сред ства за
адап та ци је

Биља на Баро ше вић, помоћ ни ца мини стра за 
рад, и Божи дар Цекић, пред сед ник СИР Срби је

Формиране
дверадне
групе
Пред сед ник СИР Срби је, 
Божи дар Цекић, који је 
и члан Саве та Вла де за 
пита ња ОСИ, име но ван је 
у Рад ну гру пу за изра-
ду Пред ло га стра те ги је 
уна пре ђе ња поло жа ја 
осо ба са инва ли ди те том 
у Репу бли ци Срби ји за 
пери од од 2025. до 2030. 
годи не, као и изра ду 
Пред ло га акци о ног пла-
на за пери од од 2025. до 
2027. за спро во ђе ње ове 
стра те ги је. Цекић је тако-
ђе и члан Рад не гру пе за 
изра ду Нацр та зако на о 
орга ни за ци ја ма осо ба са 
инва ли ди те том.

Чока
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поводи

Тра ди ци о нал но, крат ким 
умет нич ким про гра мом и уз 
тор ту, Волон тер ски сер вис 

Зве зда ра 14. фебру а ра про сла-
вио је свој рођен дан. У при су ству 
гости ју и пред став ни ка матич не 
општи не, уз обе ћа ње да ће наста-
ви ти истим тем пом, обе ле жно је 
13 хума них и соли дар них годи на.

Захва љу ју ћи волон те ри ма 
са Зве зда ре прет ход них годи-
на помоћ су доби ли сви који ма 
је била нео п ход на. За три на ест 
годи на, коли ко ова бео град ска 
општи на орга ни зу је волон ти ра-
ње на свом под руч ју, у Сер ви-
су је било актив но више од 400 
волон те ра у шест дуго роч них 
про гра ма, док је само у 2023. на 
еви ден ци ји било њих 60. Пода-
ци гово ре да је током про шле 

годи не услу ге кори стио 2.741 
кори сник. Од 250 кори сни ка 
месеч но, у про се ку 50 њих тра-
жи ло је услу ге у кућ ним усло-
ви ма, док су оста ли кори сти ли 
Саве то ва ли ште за поје дин це и 
поро ди це или су уче ство ва ли у 
раз ли чи тим ради о ни ца ма. Један 
број је добио и помоћ у нату ри 
(на при мер, пеле не за одра сле).

Ста ти сти ка још пока зу је да 
је током про те кле годи не реа-
ли зо ва но 4.968 волон тер ских 
сати, одно сно 1.947 у кућ ним 
усло ви ма, 695 сати у Саве то ва-
ли шту за поје дин це и поро ди-
це, 1.114 на кре а тив ним и еду-
ка тив ним ради о ни ца ма и 1.212 
у подр шци у кан це ла ри ји.

– Уоби ча је но, нај ве ће инте ре-
со ва ње вла да за услу гу помо ћи 

и подр шке у кућ ним усло ви ма, 
а за ову врсту услу ге се јавља ју 
гра ђа ни ста ри ји од 80-85 годи-
на који живе сами или има ју 
неки инва ли ди тет. Наша нај ста-
ри ја кори сни ца има 99 годи на 
– рекла је у изја ви за „Глас оси-
гу ра ни ка” Весна Петро вић Уро-
ше вић, начел ни ца Оде ље ња за 
дру штве не делат но сти у окви-
ру кога је орга ни зо ван и рад 
Волон тер ског сер ви са.

Поред стан дард них дуго роч-
них про гра ма помо ћи, Сер вис 
реа ли зу је раз ли чи те еду ка тив не 
и кре а тив не ради о ни це. Вели ко 
инте ре со ва ње гра ђа ни су пока-
за ли за енгле ски језик, Шко лу 
сли ка ња, Урба не башто ва не, 
вир ту ел на путо ва ња, Бон тон ста-
ре ња, шко ле кро је ња, шиве ња и 
пле те ња, деку па жа и изра ду упо-
треб них пред ме та и покло на од 
раз ли чи тог мате ри ја ла.

– Ове ради о ни це су наме ње-
не свим гене ра ци ја ма тако да 
често у истој гру пи има мо баке 
и уну ке који у јед ној лепој и 
под сти цај ној атмос фе ри међу-
ге не ра циј ске сарад ње зајед но 
уче, ства ра ју и раз ме њу ју иску-
ства. У послед ње вре ме сени-
о ри су посеб но заин те ре со ва-
ни за ради о ни це кори шће ња 
мобил них теле фо на и дру штве-
них мре жа – наве ла је Весна 
Петро вић Уро ше вић и иско ри-
сти ла при ли ку да позо ве све 
сугра ђа не да се при кљу че дру-
же њу на некој од ради о ни ца 
чији се рас по ред нала зи на сај-
ту општи не Зве зда ра и Феј сбук 
стра ни ци Волон тер ског сер-
ви са. Тако ђе, за све инфор ма-
ци је на рас по ла га њу су и бро-
је ви теле фо на: 011/2864-426 и 
011/3405-722.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Више од 60 хиља да пен зи о не ра из Ниша 
има ће при ли ку да посе те деве ти по реду 
Сајам за пен зи о не ре који ће се одр жа ти 9. 
и 10. мар та у Офи цир ском дому у том гра ду, 
а улаз ће за све посе ти о це бити бес пла тан.

Бес плат ни ће бити и број ни пре гле ди 
попут кон тро ле вида, крв ног при ти ска, 
мере ња нивоа шеће ра у крви, који ће 
моћи да се оба ве током тра ја ња сај ма. 
На мани фе ста ци ји чији је сло ган „За без-
бри жну ста рост“ посе ти о ци ће има ти и 
при ли ку да оби ђу изло жбе не штан до ве, 
ужи ва ју у пра те ћем музич ком про гра му, 
уче ству ју на раз ли чи тим ради о ни ца ма, 
а биће им пред ста вље не и могућ но сти у 
обла сти ма соци јал не зашти те, помо ћи и 

неге у кући, волон ти ра ња, здра ве исхра-
не, спор та, рекре а ци је, прав не зашти те, 
путо ва ња.

Тако ђе, кроз дру же ње упо зна ће се и са 
ресор ним град ским инсти ту ци ја ма, орга-
ни за ци ја ма, удру же њи ма гра ђа на, поје-
дин ци ма и фир ма ма, који сво јим радом, 
про гра ми ма, садр жа ји ма и погод но сти ма 
доступ ним на лока лу, али и на тери то ри ји 
целе Срби је, ути чу и допри но се побољ ша-
њу ква ли те та живо та нај ста ри јих.

Сво је услу ге ста ри јим Нишли ја ма пред-
ста ви ће и фар ма це ут ске ком па ни је, бан-
ке, оси гу ра ва ју ћа дру штва, ком па ни је из 
обла сти пре храм бе не инду стри је и дије-
тет ских супле ме на та, које се у окви ру сво-

је делат но сти баве и побољ ша њем ква-
ли те та живо та ста ри је попу ла ци је. Поред 
наве де ног, ова мани фе ста ци ја има за циљ 
да пен зи о не ри ква ли тет но про ве ду сло-
бод но вре ме, да се дру же и заба ве.

Сајам за пен зи о не ре подр жа ли су Бан-
ка Поштан ска ште ди о ни ца као гене рал ни 
спон зор и Дунав оси гу ра ње као спон зор.

М. Симо вић-Мак си мо вић

У МАРТУ САЈАМ ПЕН ЗИ О НЕ РА У ОФИ ЦИР СКОМ ДОМУ У НИШУ

Све на јед ном месту

ВОЛОН ТЕР СКИ СЕР ВИС ОПШТИ НЕ ЗВЕ ЗДА РА ПРО СЛА ВИО РОЂЕН ДАН

Три на ест годи на хума но сти и
соли дар но сти

У Сер ви су је било актив но више од 400 волон те ра

ЈедномуСервису–увекуСервису
Волон тер ски сер вис Зве зда ре добит ник је више награ да за свој 
рад, а од децем бра 2015. чла ни це наци о нал не мре же Хума наС 
су одлу чи ле да Сер вис поста не при дру же на чла ни ца мре же због 
допри но са уна пре ђе њу ква ли те та живо та ста ри је попу ла ци је.
Про те клу годи ну обе ле жи ло је и при зна ње за сарад њу и 
допри нос у раз во ју спор та за осо бе са инва ли ди те том током 
2023, на челу са тада шњом коор ди на тор ком Рад ми лом Уро-
ше вић, која је током годи на рада па до одла ска у пен зи ју била 
пре по зна тљи во лице Сер ви са, а сво ју актив ност ће наста ви ти 
и убу ду ће, овај пут као волон тер.
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У Гла су оси гу ра ни ка, поред 
број них акту ел них тема, 
воли мо да посеб ну пажњу 

посве ти мо вред ним, пред у зи-
мљи вим и хума ним људи ма. 
Због тога су честе теме подр-
шка жена ма, теже запо шљи-
вим кате го ри ја ма, соци јал но 
угро же ни ма. Међу онима који 
завређују да их поменемо су и 
врањ ска удру же ња „Живот на 
помоћ” и „Тра ди ци ја југа”.

Удру же ње „Живот на помоћ” 
се бави раз во јем соци јал-
не еко но ми је и већ два де сет 
три годи не се тру ди да олак-
ша соци о е ко ном ску ситу а ци ју 
на југу Срби је. Спрем но шћу да 

пру же помоћ нај у гро же ни ји ма, 
а вође ни хума но шћу, уз подр-
шку инсти ту ци ја, хума них поје-
ди на ца из земље и ино стран-
ства, успе ли су да сим бо ли ку 
име на орга ни за ци је пре то че у 
кон крет не актив но сти на тере-
ну, наво ди нам саго вор ни ца из 
овог удру же ња Тија на Мило ва-
но вић. Целу при чу је 2001. годи-
не са сво јим при ја те љи ма енту-
зи ја сти ма покре ну ла Љубин ка 
Мило ва но вић.

– „Живот на помоћ” бро ји 
више од 6.000 кори сни ка који-
ма се у кон ти ну и те ту пома же у 
скла ду са одо бре ним дона ци ја-
ма. Циљ не гру пе наше орга ни-
за ци је су деца без роди тељ ског 
ста ра ња, избе гли це и интер но 
расе ље на лица са КиМ, осо бе са 
инва ли ди те том, локал но соци-
јал но угро же но ста нов ни штво, 
само хра ни роди те љи, жртве 
наси ља, Роми и мигран ти – 
исти че Тија на.

Од поче та ка до данас реа ли-
зо ван је вели ки број актив но-

сти. Прва акци ја је била у сарад-
њи са Коор ди на ци о ним телом 
Репу бли ке Срби је за општи не 
Пре ше во, Буја но вац и Медве ђу, 
када је орга ни зо ва но лето ва ње 
за 62 деце без роди тељ ског ста-
ра ња из Дома „Оли ве ра Вери ца 
Ђор ђе вић”.

Орга ни зо ва ли су шест акци-
ја за изград њу кућа соци јал но 
угро же ним поро ди ца ма, а од 
2011. до кра ја 2015. и укуп но 176 
хума ни тар них акци ја из сред-
ста ва опур ту ни те та, првен стве-
но за боле сну децу из соци јал но 
угро же них поро ди ца. Успе ли су 
да у доса да шњем раду помог-
ну пет оде ље ња Здрав стве ног 
цен тра Вра ње са 120 бол нич ких 
кре ве та и душе ка, истим бро јем 
касе та и посте љи на, као и сани-
тет ским мате ри ја лом и орто-
пед ским пома га ли ма.

Након мај ских попла ва 2014. 
годи не орга ни зо ва ли су при-
ку пља ње хра не, воде, оде-
ће, ћеба ди. Током мигрант ске 
кри зе у пери о ду 2015-2018. 
„Живот на помоћ” је обез бе ди-
ла око 10 тона воћа и слат ки ша 
за децу мигран те, а тако ђе су 
испо ру чи ва ли, са удру же њем 
„Тра ди ци ја југа”, и бес плат не 
обро ке за мигран те. Тра ди ци-
о нал но сва ке годи не орга ни-
зу ју поде лу дечи јих паке ти ћа 
за Нову годи ну, Божић и Све-
тог Саву, до сада укуп но више 
од 15.000 паке ти ћа. У сарад-
њи са дона то ри ма из Немач-
ке, соци јал но угро же ном ста-
нов ни штву Пчињ ског окру га је 
до сада поде ље но око 24.000 
паке та са хра ном.

Тија на Мило ва но вић каже 
да су посеб но поно сни на две 

акци је – прва је када су за девој-
чи цу Анђе лу из села Бора вац 
при ку пи ли сред ства за тран-
сплан та ци ју срца у Бечу и захва-
љу ју ћи помо ћи мно гих добрих 
људи Анђе ла је сада здра ва 
девој ка. Као дру гу посеб ну 
акци ју издва ја ју при ку пља-
ње сред ста ва за изра ду вер-
ног пре пи са чудо твор не ико не 
Бого ро ди це Тро је ру чи це и та 
се ико на нала зи у цркви Све тог 
Нико ле у Вра њу.

Удру же ње „Живот на помоћ” 
пла ни ра да уз помоћ и подр шку 
дона то ра наста ви да пома же 
људи ма и тешко запо шљи вим 
кате го ри ја ма како би их охра-
бри ли и оја ча ли да отпоч ну или 
уна пре де сво је послов не актив-
но сти из обла сти пољо при вре-
де, услу га и зана та.

Љуп ка Ада мо вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ „ЖИВОТ НА ПОМОЋ” ИЗ ВРА ЊА ПОМА ЖЕ НАЈ У ГРО ЖЕ НИ ЈЕ

Хума ни људи са југа Срби је

Тија на Мило ва но вић

„Традицијајуга”храни
Немач ка орга ни за ци ја 
„Хелп” и „Живот на помоћ” 
помо гле су осни ва ње 
удру же ња „Тра ди ци ја 
и пред у зет ни штво” са 
пред у зет нич ком рад њом 
„Тра ди ци ја југа” која послу-
је по прин ци пу соци јал ног 
пред у зе ћа. Она оку пља 
дуго роч но неза по сле не 
жене, жене ста ри је од 50 
годи на, само хра не мај ке и 
жртве поро дич ног наси ља. 
Као дона то ри су се при дру-
жи ли Комер ци јал на бан ка, 
PBILD про грам, Кари тас 
Лук сем бург, UNDP, UNHCR и 
бугар ска ком па ни ја TRA CE.
„Тра ди ци ја југа” се бави про из вод њом пекар ских про из во да, кола ча, при пре мом и дистри бу-
ци јом топлих обро ка, као и услу гом кете рин га за про сла ве и послов не дога ђа је. Посло ва ње по 
прин ци пу соци јал ног пред у зет ни штва под ра зу ме ва да се пре те жно упо шља ва ју лица из тешко 
запо шљи вих гру па а про фит који се сти че не рас по де љу је се ни међу осни ва чи ма нити међу запо-
сле ни ма, већ се кори сти за уна пре ђе ње послов не актив но сти и ства ра ње усло ва за отва ра ње 
нових рад них места.
Од осни ва ња При хват ног цен тра у Пре ше ву, јула 2015, а касни је и при хват них цен та ра у Буја нов-
цу и Вра њу, „Тра ди ци ја југа” је била анга жо ва на на при пре ми обро ка за мигран те. То је пред ста-
вља ло при мер добре прак се, где су лица из јед не соци јал не кате го ри је при пре ма ла обро ке за 
лица из дру ге соци јал не кате го ри је. „Тра ди ци ја југа” је, у сарад њи са Кари та сом Лук сем бург, прва 
уве ла топли оброк-ручак у Срби ји на бал кан ској рути. У сарад њи са „Живот ном помо ћи” су током 
мар та и апри ла 2016. бес плат но обез бе ђи ва ли обро ке за 650 мигра на та јер нико од дона то ра 
није имао сред ста ва.
Нај но ви ји при мер дру штве не одго вор но сти је ком па ни ја Mes ser Teh no gas АД из Бео гра да, која је 
наја ви ла набав ку опре ме а тиме и помоћ опстан ку „Тра ди ци је југа”.
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кроз Србију

Вели ко инте ре со ва ње, уоста лом као и 
свих прет ход них десет годи на, побу-
дио је и једа на е сти по реду Сајам 

пегла не коба си цел. Једин стве на мани-
фе ста ци ја те врсте у Срби ји, одр жа на је у 
Спорт ској хали „Кеј” у Пиро ту, 27. и 28. јану-
а ра ове годи не.

Још од раног јутра поче ли су да при-
сти жу у Пирот љуби те љи пегла не из свих 
кра је ва Срби је: Чач ка, Кра гу јев ца, Лесков-
ца, Вра ња, Заје ча ра, Сме де ре ва, Јаго ди не, 
Бео гра да, али и из сусед не Бугар ске, који су 
тако ђе дошли у вели ком бро ју. Знат но пре 
све ча ног отва ра ња Сај ма, пред ула зи ма у 
халу „Кеј” с нестр пље њем је чека ло мно го 
радо зна лих гур ма на, љуби те ља пирот ског 
брен да.

За нај бо љу пегла ну коба си цу ове годи не 
се над ме та ло 35 про из во ђа ча, а на штан-
до ви ма су посе ти о ци могли да про на ђу и 
бога ту пону ду пче ли њих и млеч них про из-
во да, и да ужи ва ју у вину и дру гим пићи ма 
на изло жбе ним про сто ри ма више од два де-
сет вина ри ја. Струч ни жири, који је чини ло 
седам врсних струч ња ка, није имао нима ло 
лак посао у одлу чи ва њу за нај бо љу пегла ну 
посла сти цу. Након добре ана ли зе јед но гла-
сно је одлу че но да тре ће место при пад не 
еки пи „Пиро ћа нац”, дру го место Газдин ству 
„Пешић”, док је за побед ни ка про гла ше но 
Газдин ство „Сто ја ди но вић”, вла сни ка Нино-
сла ва Сто ја ди но ви ћа, и то тре ћи пут заре-

дом. По оној „Ко уми је њему дви је”, Сто ја ди-
но ви ће ву витри ну кра се три пеха ра у њего-
вом дому у Пиро ту.

У хали су на 25 штан до ва, поред брен да, 
биле изло же не и раз не врсте сире ва, кач ка-
ва ља, меда, све са Ста ре пла ни не, про из ве-
де но у дома ћин стви ма која тра ди ци о нал но 
дуги низ годи на има ју про из во де врхун ског 
ква ли те та.

Ово го ди шњи про мо тер Сај ма био је 
Небој ша Мило ва но вић, позо ри шни и теле-
ви зиј ски глу мац.

– Оно што кра си ову мани фе ста ци ју 
једин стве ну у све ту, јесте свет ски ква ли тет. 
Бра во, Пиро ћан ци – казао је Мило ва но вић, 
вид но задо во љан виђе ним на Сај му.

Пово дом све ча ног отва ра ња орга ни зо-
ван је и богат кул тур но-умет нич ки про грам 
у коме је уче ство вао КУД Дома кул ту ре. 
При сут не је нај пре поздра вио тада пред-
сед ник При вре ме ног орга на, у међу вре ме-
ну иза бран за гра до на чел ни ка Пиро та, Вла-
дан Васић. Он је иста као да га раду је пода-
так да из годи не у годи ну Сајам поста је све 
инте ре сант ни ји, са зани мљи вим и бога тим 
изло жбе ним садр жа јем, а посе ти ла ца је све 
више, наро чи то из сусед не Бугар ске.

О Сај му и њего вом зна ча ју за град гово-
рио је и Дали бор Злат ков, дирек тор Тури-
стич ке орга ни за ци је Пиро та.

Сте во Пана ки јев ски

Тра ди ци о нал на про сла ва Све-
тог Три фу на у Трсте ни ку поче ла 
је у пор ти цркве Све те Тро ји це 
сече њем слав ског кола ча и оре-
зи ва њем лозе која је доне се на 
са Све те горе и заса ђе на пре 
неко ли ко годи на, а успео је да 
је иска ле ми Ран ко Пан те лић из 
Сели шта. Ова лоза сва ке годи не, 
пре ма речи ма ста ре ши не цркве 
Миро љу ба Симе у но ви ћа, бога-
то рађа упр кос томе што око ње 
нема неке посеб не бри ге осим 
оре зи ва ња.

Обе ле жа ва ње Све тог Три-
фу на у општи ни Трсте ник 
обно вље но је пре 20 годи на 
на ини ци ја ти ву неко ли ко енту-
зи ја ста вино гра да ра и од тада 
до данас је све више заса да а 
на мани фе ста ци ји тра ди ци о-
нал но уче ству је вели ки број 

про из во ђа ча вина са овог под-
руч ја.

У Ликов ном сало ну Дома кул-
ту ре у Трсте ни ку све ча но је обе-
ле жен Дан вино гра да ра, воћа ра 
и вина ра, нај пре сече њем слав-
ског кола ча и моли твом. Мани-
фе ста ци ју је отво рио Зоран 
Мир ко вић, члан Општин ског 
већа заду жен за месне зајед ни-
це, дија спо ру и тури зам, који је 
поздра вио при сут не и поже лео 
им добро до шли цу. У умет нич-
ком про гра му који је усле дио 
уче ство вао је хор мана сти ра 
Велу ће Ваве де ње и уче ни ци 
Основ не музич ке шко ле „Кор не-
ли је Стан ко вић” из Трсте ни ка.

Након при је ма узо ра ка вина, 
струч на коми си ја је оце ни ла и 
про гла си ла нај бо ље. Међу 58 
узо ра ка било је 20 розеа, 23 

белог вина и 15 узо ра ка црног 
вина. Пред став ни ци локал не 
само у пра ве су тим пово дом 
доде ли ли 27 меда ља у три кате-
го ри је, по девет злат них, сре бр-
них и брон за них меда ља. Доде-
ље не су и посеб не пла ке те за 
уна пре ђе ње вино гра дар ства и 
винар ства про из во ђа чи ма који 
су про шле годи не пости гли изу-
зет не резул та те. Ову мани фе-
ста ци ју пра ти ла је и изло жба 
руч них радо ва, али и кале мо ва 
и опре ме за про из вод њу чији 
су пред став ни ци тако ђе доби ли 
при зна ња. По завр шет ку так ми-
чар ског дела усле ди ла је дегу-
ста ци ја вина, уз раз го во ре и дру-
же ња у Ликов ном сало ну Дома 
кул ту ре.

Орга ни за то ри ове тра ди ци-
о нал не мани фе ста ци је били 

су Тури стич ка орга ни за ци ја 
општи не Трсте ник, Удру же ње 
вино гра да ра, воћа ра и вина ра 
трсте нич ког кра ја „Све ти Три-
фун”, Кан це ла ри ја за пољо при-
вре ду и Народ ни уни вер зи тет, 
а покро ви тељ је била општи на 
Трсте ник.

Дра ган Ива но вић

У ТРСТЕ НИ КУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ВИНО ГРА ДА РА, ВОЋА РА И ВИНА РА

Оре зи ва ње лозе и ужи ва ње у вину

Оре зи ва ње хилан дар ске лозе 
у пор ти цркве Све те Тро ји це

У ПИРО ТУ ОДР ЖАН ДВО ДНЕВ НИ САЈАМ ПЕГЛА НЕ КОБА СИ ЦЕ

Ко уме и зна, њему три при зна ња

Сле ва наде сно: про мо тер Сај ма глу мац 
Небој ша Мило ва но вић, побед ник  
Нино слав Сто ја ди но вић и гра до на чел ник 
Пиро та Вла дан Васић

Пирот ски бренд познат по изу зет ном  
ква ли те ту
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Дав не 1914. годи не у сан ду ку дево јач-
ке спре ме Спа ји ћа ђевој ке нашао се и 
Теке ри шки пешкир као даро дав ни, да 

га девој ка при ли ком уда је покло ни све кру у 
новом дому.

Суд би на пешки ра доби ја дру гу при чу у 
ноћи изме ђу 15. и 16. авгу ста исте годи не, 
када су стра шно невре ме, јак ветар, муње и 
уда ри гро ма пого ди ли пла ни ну Цер, где се 
одви ја ла бор ба за сва ки педаљ земље. Губи-
та ка и рање них је било и у редо ви ма срп ске 
вој ске. Рањен у обе ноге био је вој ник из 
Седла ра, борац Дру гог пре ко број ног пука 
Ком би но ва не диви зи је, Миле та Милу ти но-
вић. Он је пузе ћи успео да стиг не до куће 
Тихо ми ра Сте ва но ви ћа, која је била без уку-
ћа на, те да из сан ду ка са дево јач ком спре-
мом узме два пешки ра да пре ви је ране на 
нога ма, а затим је наста вио са сво јим пуком. 
Миле та се опо ра вио, пре шао са срп ском вој-
ском Алба ни ју и сти гао на Крф, па 1918. уче-
ство вао у про бо ју Солун ског фрон та. После 
рата се вра тио у род но село доно се ћи један 
пешкир који је успео да сачу ва у нај бо љој 
вери да ће га вра ти ти поро ди ци којој при па-
да. Рас пи ту ју ћи се за Спа ји ће и Сте ва но ви ће 
сазнао је да је девој ка из чије је спре ме узео 
пешки ре умр ла од тубер ко ло зе пре уда је.

При ли ком обе ле жа ва ња 60. годи шњи це 
Цер ске бит ке Миле та Милу ти но вић пешкир 
покла ња Месној кан це ла ри ји у Теке ри шу. 
Већ сле де ће годи не, 1975, Музеј гра да Шап-
ца га доби ја на поклон.

При ча о Теке ри шком пешки ру је иза зва-
ла пошто ва ње и оба ве зу да се иза тка ним 
репли ка ма наста ви живот Пер се и Миле-
те, како би трај на вред ност, непро ла зност 
и морал срп ског вој ни ка била оста вље-
на мла ди ма у ама нет. Вред ним рука ма, у 
почет ку само две тка ље ткач ке ради о ни це 

„Ста ри зана ти“ Град ске орга ни за ци је инва-
ли да рада и инва лид ских пен зи о не ра – 
Пле мен ке и Сла вој ке, а касни је Спо мен ке 
и Рај не, 2009. годи не ство ре но је 11 репли-
ка Теке ри шког пешки ра. Годи ну касни је, 
на про мо ци ји у Кул тур ном цен тру Шап ца, 
покло ње ни су Зави чај ној библи о те ци Сви-
лај нац, Кул тур ном цен тру Лозни ца, цркви 
на Церу, гра ду Шап цу, амба са до ри ма, уну ци 
Фран ше Д’Eпереа и дру гим зва нич ни ци ма.

Након 110 годи на Теке ри шки пешкир 
наста вља свој пут, спа ја људе и ожи вља ва 
при чу.

Нај за слу жни ји за то сва ка ко су чла но ви 
Град ске орга ни за ци је инва ли да рада и инва-
лид ских пен зи о не ра Шабац. Пред сед ни-
ца ове орга ни за ци је Миро сла ва Сав ко вић 
исти че да су захвал ни сви ма, пре све га РТС-у, 
на репор та жи и борав ку у Теке ри шу, Спо мен 

музе ју потом ци ма Спа ји ћа девој ке, посе ти 
Зави чај ној библи о те ци Сви лај нац и потом-
ци ма Миле те Милу ти но ви ћа у Седла ри ма, 
када је њего вој пра у ну ци Анки ци уру че на 
репли ка Теке ри шког пешки ра.

– Ово је при ли ка да се захва лим свим уче-
сни ци ма и уче сни ца ма који су подр жа ли 
моју иде ју да Теке ри шки пешкир ожи ви мо: 
тка ља ма, Музе ју гра да, сред стви ма инфор-
ми са ња, умет ни ци ма, дизај не ри ма, гра ду 
Шап цу, наро чи то Заво ду за зашти ту инте лек-
ту ал не сво ји не, као и госпо ди ну Зора ну Дра-
го је ви ћу без чије струч не помо ћи пешки ри 
шабач ког кра ја и Теке ри шки пешкир не би 
били зашти ће ни озна ком гео граф ског поре-
кла која им је омо гу ћи ла да се нађу на листи 
кул тур не нема те ри јал не башти не – иста кла 
је са поно сом пред сед ни ца ГОИ Ри ИП Шабац, 
Миро сла ва Сав ко вић.  Г. О.

ТЕКЕ РИ ШКИ ПЕШКИР: ПУТО ВА ЊЕ У НЕЗА БО РАВ

При ча о спре ми и исто ри ји

Пешкир Спа ји ћа ђевој ке Миро сла ва Сав ко вић

На тек завр ше ном 45. Међу-
на род ном сај му тури зма у Бео-
гра ду Тури стич ка орга ни за ци ја 
општи не Пара ћин пред ста ви-
ла је пону ду свог гра да и кра ја. 
Поред атрак тив них лока ли-
те та и тури стич ких потен ци-
ја ла, Инсти тут за кре а тив но 
пред у зет ни штво и ино ва ци је, у 
сарад њи са Тури стич ком орга-
ни за ци јом Срби је, пред ста вио је 
тра ди ци ју пара ћин ског ста клар-
ства кроз изло жбу „Пара ћин ско 

ста кло: наше госто прим ство” и 
„Cre a ti ve Glass LAB” о тра ди ци о-
нал ним тех ни ка ма пара ћин ског 
ста клар ства, који води умет ни-
ца Сара Масни ко са. Изло жба 
је била сво је вр стан вре ме плов 
кроз исто ри ју пара ћин ског ста-
кла и оби ча је.

На штан ду ТО Пара ћин било је 
и позна тих спе ци ја ли те та а већ 
по тра ди ци ји, као нај по зна ти-
ја из овог кра ја, и Васи на тор та. 
Тор та је одлич на а има и сво ју 

лепу при чу: госпо дин Васа Чокр-
љан, који је живео пре јед ног 
века, сво ју труд ну жену одвео је 
беч ким лека ри ма јер су дома ћи 
рекли да је труд но ћа ризич на 
а поро ђај неиз ве стан. Она је у 
Бечу роди ла лепу и здра ву бебу 
и када су се вра ти ли ташта је 
осми сли ла тор ту коју је назва-
ла – Васи на. Један од састо ја ка 
Васи не тор те је наран џа а у вре-
ме када је наста ла ово воће је 
било рет кост.

Пред став ни ци ТО Пара ћин 
увек на сајам носе Васи ну тор ту 
и кажу да је интре со ва ње за њу 
неве ро ват но.  Г. О.

ОПШТИ НА ПАРА ЋИН И ОВЕ ГОДИ НЕ НА САЈ МУ ТУРИ ЗМА

Ниг де без Васине торте
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погледи

У земља ма север ни је у Евро пи, које 
карак те ри ше оштри ја зима а са њом 
и неиз бе жно пове ћа ње рачу на за гре-

ја ње, мно ге пен зи о не ре већ са првим зна-
ци ма нај хлад ни јег годи шњег доба обу зи ма 
бри га. Због енер гет ске кри зе иза зва не ста-
њем у све ту послед њих годи на међу нај ста-
ри јим гра ђа ни ма све је попу лар ни је про-
во ђе ње зим ског пери о да у топли јим кра је-
ви ма. Ова стра те ги ја не под ра зу ме ва само 
бег од хлад но ће, већ и прак тич но реше ње 
за финан сиј ске про бле ме као и при ли ку за 
пен зи о не ре да истра же нова места.

Тренд је наро чи то зажи вео међу сени о-
ри ма из Вели ке Бри та ни је, Немач ке и Швед-
ске, а међу нај по пу лар ни јим топлим дести-
на ци ја ма су Шпа ни ја, Пор ту га ли ја, Грч ка, 
али и Тур ска, Еги пат, Тунис. Како су у томе 
виде ле одли чан тури стич ки потен ци јал, 
ове држа ве пред у зи ма ју и раз ли чи те кора-
ке у циљу про мо ци је про ду же них зим ских 
одмо ра. Тако је реги о нал на вла да Канар-
ских остр ва, где је про сеч на зим ска тем-
пе ра ту ра 20 сте пе ни, про шлог сеп тем бра 
покре ну ла кам па њу на дру штве ним мре жа-
ма са циљем да при ву че пен зи о не ре, али и 
оне који раде на даљи ну, опи су ју ћи Кана ре 
као еко ном ско уто чи ште.

Пода ци које је за Рој терс саку пио Home-
To Go пре тра жи вач за рен ти ра ње сме шта ја, 
пока зу ју да је у Вели кој Бри та ни ји потра-
га за сме шта јем током зиме пора сла за 36 
одсто, у Немач кој за 13 и у Холан ди ји за три 
про цен та. У Немач кој су од 2022. годи не 
наро чи то поста ли акту ел ни зим ски одмо ри 
у циљу избе га ва ња пре ве ли ких рачу на за 
гре ја ње и стру ју. Аген ци је су поче ле да нуде 
врло при у шти ве и при влач не дуге одмо ре 
у земља ма Јужне Евро пе и Север не Афри-
ке. Тур ска, Еги пат, Тунис и дру ге земље нуде 
повољ ну all inclu si ve услу гу. За Нем це је 
реци мо Тур ска дести на ци ја број један.

Истра жи ва ње бри тан ског AllCle ar пут ног 
оси гу ра ња из 2023. ука зу је да је број оних од 
55+ годи на који су заин те ре со ва ни да зиму 
про ве ду у ино стран ству порас тао са 40 на 
60 одсто у одно су на прет ход ну годи ну. У 
анке ти су уче ство ва ли гра ђа ни ста ри ји од 55 
годи на, од којих је ско ро тре ћи на (27 одсто) 
на пита ње где пла ни ра ју да про ве ду прве 
месе це 2023. годи не одго во ри ла да се нада ју 
да ће ужи ва ти у неким топли јим кра је ви ма, 
док је 18 одсто њих већ било резер ви са ло 
крста ре ње или раз ми шља ло да то ура ди.

Поред финан сиј ских олак ши ца, зима 
ван куће може има ти и број не здрав стве не 
бене фи те за ста ри је. Хлад но вре ме погор-
ша ва ста ња код артри ти са, аст ме, разних 
респи ра тор них обо ље ња, што дово ди до 
нела год но сти али и пове ћа них меди цин-
ских тро шко ва. Топли је вре ме и сун це 

зна чај но олак ша ва ју ове здрав стве не про-
бле ме, ути чу ћи повољ но и на физич ко и 
на мен тал но здра вље. Уз то, при јат не тем-
пе ра ту ре под сти чу да се бора ви напо љу уз 
раз ли чи те физич ке актив но сти, а сун че ва 
све тлост сти му ли ше син те ти са ње вита ми на 
Д што побољ ша ва рас по ло же ње, јача иму-
ни тет додат но уна пре ђу ју ћи опште бла го-
ста ње орга ни зма.

Зим ска путо ва ња пред ста вља ју и једин-
стве ну могућ ност за ста ри је осо бе да се упо-
зна ју са вршња ци ма слич них инте ре со ва ња 
и отпоч ну нека нова при ја тељ ства. „Откри-
ва ње” нове земље, упо зна ва ње њене кул ту-
ре, оби ча ја, исто ри је, допри но се кул тур ном 
обо га ће њу чове ка и лич ном расту. Од пре-
пу шта ња уку си ма локал не кухи ње до ван-
вре мен ских путо ва ња кроз умет ност и кул-
ту ру, ова ква зимо ва ња нуде чита ву пале ту 
нај ра зли чи ти јих иску ста ва ства ра ју ћи успо-
ме не које ће тра ја ти читав живот.

Због све га набро ја ног про во ђе ње зиме у 
ино стран ству није само одмор, већ и стра-
те шка одлу ка да се сма њи финан сиј ски 
терет, при о ри ти зу је здра вље, уна пре ди 
соци јал ни живот али и упу сти у нове аван-
ту ре. Ипак, тре ба има ти на уму да ово није 
нај бо љи избор за сва ко га. Тре ба узе ти у 
обзир тро шко ве путо ва ња који нису зане-
мар љи ви, здрав стве но оси гу ра ње и раз-
дво је ност од поро ди це која мно гим сени о-
ри ма тешко пада.

Дра га на Лукић Лазо вић

ЗИМА У ИНО СТРАН СТВУ КАО ФИНАН СИЈ СКА СТРА ТЕ ГИ ЈА

Уто чи ште од хлад но ће
и висо ких рачу на

Јевтинијенамору
Како би откри ли коли ко они који про-
ве ду зиму или бар један њен део у 
ино стран ству могу да уште де, Euroc han-
ge мењач ни ца је изра чу на ла про сеч не 
месеч не тро шко ве у Вели кој Бри та ни ји 
и упо ре ди ла их са all inclu si ve паке том 
на некој топли јој дести на ци ји. Пре ма 
њихо вој про це ни, за стру ју и гас про-
сеч но дома ћин ство тре ба да издво ји 
298,50 фун ти, са тен ден ци јом раста у 
будућ но сти. При том ту нису ура чу на ти 
дру ги тро шко ви живо та и дажби не са 
који ма про се чан месеч ни тро шак иза ђе 
на око 1.784,75 фун ти. А чак ни ту нису 
укљу че ни тро шко ви пре во за. Када ове 
тро шко ве поде ли мо, дође мо до изно-
са од 49,46 фун ти по дану. Euroc han ge 
наво ди да all inclu si ve пакет за 21 дан, са 
ави он ским пре во зом, у Хур га ди у Егип ту 
може да се нађе за „само” 462 фун те. Што 
би на днев ном нивоу изно си ло 22 фун те, 
дакле више него дупло мање од тро шко-
ва за зиму про ве де ну код куће.
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Два де се ти је јул 1969. годи не, и свет 
посма тра како се лунар ни модул 
Апо ло 11, назван „Eagle” (орао), при-

бли жа ва повр ши ни Месе ца. Три мину та пре 
него што ће Апо ло дота ћи повр ши ну у лете-
ли ци се огла ша ва треп ћу ће све тло за хит не 
слу ча је ве, упо зо ра ва на про блем и наста је 
кри ти чан тре ну так. Три де сет тро го ди шња 
Мар га рет Хамил тон гле да са МИТ-а (Тех но-
ло шки инсти тут Маса чу сетс) уз директ ну 
везу са Кон тро лом лета. Са пот пу ним пове-
ре њем у софт вер који су она и њен тим кре-
и ра ли, оба ве шта ва еки пу да може да наста-
ви са при сту пом. Тако је софт вер за лет за 
наво ђе ње Апо ла спре чио пре кид миси је. И 
„Орао” је сле тео.

Мар га рет Хефилд Хамил тон, буду ћа 
инфор ма ти чар ка и један од првих про-
гра ме ра ком пју тер ског софт ве ра, одра-
сла је усред рав ни ца аме рич ког Сред њег 
запа да, изме ђу оца песни ка и фило зо фа 
и мај ке про фе сор ке, дале ко од узбу ђе-
ња веза ног за почет ке осва ја ња све ми ра. 
Ипак, већ са 22 дипло ми ра ла је мате ма ти-
ку и фило зо фи ју и мада је, како каже, има-
ла дру ге инспи ра ци је изван тех но ло шког 
све та, при хва ти ла је посао на Тех но ло-
шком инсти ту ту Маса чу сетс. На МИТ-у је 
поче ла да про гра ми ра софт вер за пред-
ви ђа ње вре ме на и ради ла пост ди плом-
ски рад из мете о ро ло ги је, а затим је била 
укљу че на у про јек то ва ње на аме рич ком 
систе му про тив ва зду шне одбра не. После 
неко ли ко годи на пре ла зи у лабо ра то ри-
ју за инстру мен та ци ју која је обез бе ди-
ла вазду хо плов ну тех но ло ги ју за Наци о-
нал ну адми ни стра ци ју за аеро на у ти ку и 
све мир (НАСА). Даље је, што би се рекло, 
исто ри ја – Мар га рет је пред во ди ла тим 
који је имао зада так да раз ви је софт вер за 
систе ме наво ђе ња и кон тро ле команд них 
и лунар них моду ла миси ја Апо ло. У то вре-
ме нијед на шко ла није пре да ва ла софт-
вер ско инже њер ство, тако да су чла но ви 
тима мора ли сами да реша ва ју про бле ме. 
Она је и аутор тер ми на софт вер ски инже-
ње ринг зато што је сма тра ла да је посао 
који њен тим од сто науч ни ка оба вља јед-
на ко важан и под јед на ко инже њер ски као 
и оста ли радо ви на све мир ској лете ли ци. 
Сама Хамил то но ва се посеб но кон цен-
три са ла на софт вер за откри ва ње систем-
ских гре ша ка и за опо ра вак инфор ма ци ја 
у слу ча ју пада рачу на ра а оба та еле мен та 
била су пре суд на током миси је Апо ла 11 
на Месец.

– Није било дру ге шан се. Пошто је софт-
вер био мисте ри ја, црна кути ја, виши 
менаџ мент нам је дао пот пу ну сло бо ду и 

пове ре ње. Мора ли смо да нађе мо начин и 
успе ли смо. Гле да ју ћи уна зад, били смо нај-
срећ ни ји људи на све ту. Није било дру гог 
избо ра осим да буде мо пио ни ри, није било 
вре ме на да буде мо почет ни ци – рекла је 
касни је Мар га рет.

Пошто је због оби ма посла повре ме но 
мора ла да ради ноћу и викен дом, води ла је 
сво ју ћер ку Лорен на посао у лабо ра то ри ју. 
Док је дете спа ва ло, она је коди ра ла. Јед-
ног дана њена пето го ди шња ћер ка је одлу-
чи ла да се „игра астро на у та” и при ти сну ла 
дуг ме које је сру ши ло систем. Хамил тон је 
одмах схва ти ла да би се то могло дого ди ти 
и астро на у ту. Пре по ру чи ла је одго ва ра ју ће 
мере пре до стро жно сти, али јој је рече но да 
су „астро на у ти обу че ни да не пра ве гре шке”. 
Уства ри, током миси је Апо ло 8 у лунар ној 
орби ти, астро на ут Џим Ловел напра вио је 
пот пу но исту гре шку као и девој чи ца. На 
сре ћу, тим Хамил то но ве је био спре ман и 
успео да реши про блем у року од неко ли-
ко сати.

Када је поче ла да се раз ви ја у овој уло зи 
за миси је Апо ло, Мар га рет је била једи на 
жена која је писа ла сло же не ком пју тер-
ске про гра ме. Анга жо ва ла је још неко ли-
ко жена за свој тим, али на кра ју су у њему 
доми ни ра ли мушкар ци. То је чиње ни ца за 
дисци пли ну софт вер ског инже ње рин га 
која се није про ме ни ла до данас.

Мар га рет Хамил тон је наста ви ла да се 
исти че – њен рад је кори шћен у првим све-

мир ским ста ни ца ма, као и у про гра му спејс 
шатло ва. Напу сти ла је МИТ сре ди ном 70-их 
годи на про шлог века да би ради ла у при-
ват ном сек то ру где је осно ва ла неко ли ко 
успе шних софт вер ских ком па ни ја.

Обја ви ла је више од 130 радо ва, збор ни-
ка и изве шта ја о 60 про је ка та и шест вели-
ких про гра ма у које је била укљу че на.

Годи не 1986. доби ла је награ ду Удру же-
ња жена у рачу нар ству, а 2003. при зна ње 
НАСА-е Excep ti o nal Spa ce Act award за изу-
зе тан допри нос све мир ском истра жи ва њу, 
са нај ве ћим изно сом који је НАСА ика да 
доде ли ла. Др Пол Кур то, који је Хамил то-
но ву номи но вао за ову награ ду, назвао је 
њен рад „теме љом за ултра-поу здан дизајн 
софт ве ра”. Годи не 2016. доби ла је и Пред-
сед нич ку меда љу сло бо де, нај ви ше цивил-
но при зна ње Сје ди ње них Држа ва.

Више од пет деце ни ја мето де Мар га рет 
Хамил тон има ју вели ки ути цај на област 
софт вер ског инже ње рин га, све до дана-
шњих дана. Изме ђу оста лог, без њеног рада 
не бисмо могли да чита мо овај текст на лап-
то пу или табле ту.

Због тога и у 98. годи ни она наста вља да 
буде узор жена ма. У недав ном интер вјуу 
пита ли су је да ли има неки савет за мла-
де жене заин те ре со ва не за коди ра ње: „Не 
дозво ли те да вам страх ста не на пут и не 
пла ши те се да каже те „не знам”, као ни „ја 
знам”, одго во ри ла је Хамил тон.

М. Јова но вић

Пред сед нич ку меда љу сло бо де Мар га рет Хамил тон је уру чио пред сед ник  
САД Барак Оба ма

ЈЕД НА ОД ОНИХ КОЈЕ СУ ЗАИ СТА ПРО МЕ НИ ЛЕ СВЕТ – МАР ГА РЕТ ХАМИЛ ТОН

Заслу жна за корак на Месе цу
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хроника

Клуб пен зи о не ра Ниша је на 
сво је вр стан начин обе ле-
жио Све тог Три фу на, сла-

ву вино гра да ра и заштит ни ка 
зана тли ја. У про сто ри ја ма Клу-
ба отво ре на је изло жба радо ва 
Ликов ног удру же ња „Луна”, дегу-
сти ра ло се вино про из ве де но у 
чуве ном Сиће ву, при ка за не су 
руко тво ри не чла ни ца Дру штва 
за него ва ње ста ри на „Вишња”, а 
дру жи на Кул тур но-умет нич ког 
дру штва „Абра ше вић” је при ка-
за ним про гра мом вече испу ни-
ла лепом атмос фе ром и при јат-
ним дру же њем.

Овај клуб је одне дав но још 
јед но место у Нишу наме ње но 
нај ста ри јим сугра ђа ни ма. Осно-
ван је пре годи ну дана са наме-
ром да пен зи о не ри ма омо гу ћи 
да сло бод но вре ме про ве ду на 
ква ли те тан начин. Актив ност су, 
чини се, поди гли на виши ниво 
поста вља ју ћи озбиљ не про-
грам ске циље ве па тако, осим 
музи ке и вече ри заба ве, уве ли-
ко реа ли зу ју здрав стве не три-

би не, кул тур на и спорт ска дога-
ђа ња, орга ни зу ју госто ва ња и 
раз го во ре са позна тим умет ни-
ци ма, глум ци ма, песни ци ма…

– Наша је жеља да се људи дру-
же, да иза ђу из куће и да леп ше 
про во де сло бод но вре ме. Уса-
мље ност не тре ба да пра ти ста-
рост. Било би добро да што већи 
број пен зи о не ра буде укљу чен у 
актив но сти које су на рас по ла га-
њу. Да ли ће то бити сли кар ство, 
пое зи ја, фол клор, спорт, зави-
си од афи ни те та. Сушти на је да 
сва ко може да про на ђе себе у 
оно ме што воли јер за сва ко га 
у Клу бу има места – каже Сла-
во љуб Савић, пред сед ник Клу ба 
пен зи о не ра Ниша.

Он с поно сом исти че да су 
про шле годи не орга ни зо ва-
ли хума ни тар ну изло жбу сли ка 
која је била наме ње на лече њу 
јед не сугра ђан ке. Све се, на сре-
ћу, добро завр ши ло па је свр ха 
акци је тим пре зна чај ни ја, нагла-
ша ва Савић и дода је да ће таквих 
и слич них акци ја бити још.

Када је реч о пла но ви ма, 
ваља поме ну ти да уско ро тре ба 
да поч не и шко ла пле са у којој 
ће заин те ре со ва не обу ча ва ти 
нај бо љи нишки инструк то ри 
игре. У окви ру про мо ви са ња 
здра вог начи на живо та, у пла-
ну је редов но орга ни зо ва ње 
вожње бици клом, а у кугла ни 
Спорт ског цен тра „Чаир” пен-
зи о не ри уве ли ко вежба ју и 
при пре ма ју се за фор ми ра ње 
кугла шког клу ба пен зи о не-
ра. Ина че, у току су при пре ме 
и при ја вљи ва ње за так ми че-
ње у пика ду и шаху а нај бо ље 

пла си ра ни у сва кој кате го ри ји 
биће награ ђе ни бес плат ном 
фри зу ром. У Клу бу исти чу да су 
недав но за сво је чла но ве орга-
ни зо ва ли колек тив ни одла зак 
на пред ста ву нишког Народ ног 
позо ри шта.

О нишком Клу бу пен зи о не ра 
и њего вим разно вр сним актив-
но сти ма про чу ло се и ван гра-
да, о чему нај ре чи ти је гово ри 
пода так да су већ успо ста вље ни 
кон так ти и сарад ња са пен зи о-
не ри ма из Пиро та, Беле Палан-
ке, Заје ча ра.

Љ. Гло го вац

У Удру же њу пен зи о не ра оп-
шти не Вождо вац у јану а ру су 
биле врло живе актив но сти у ве-
зи са упи сом заин те ре со ва них за 
одла зак на реха би ли та ци ју у неку 
од бања Срби је о тро шку Фон да 
ПИО. При ја ви ло се нешто више 
од 600 нај ста ри јих који су задо во-
ља ва ли пред ви ђе не кри те ри ју ме. 
Про шле годи не је посред ством 
Репу блич ког фон да ПИО 250 нај-
ста ри јих Вождов ча на бора ви ло 
бес плат но у некој од попу лар них 
бањ ских дести на ци ја. Када је реч 
о сарад њи са Фон дом, у окто-
бру је завр ше на и акци ја поде ле 
хума ни тар них паке та за пен зи-
о не ре са нај ни жим при ма њи ма. 
Пред сед ни ца Удру же ња Мил ка 
Вучи ће вић напо ми ње да су од 
Фон да ПИО за ове наме не доби-
ли 450.000 дина ра.

– Поде ли ли смо 186 хума ни тар-
них паке та, тежи не око 17 кило-
гра ма, поје ди нач не вред но сти 
од 2.000 дина ра. Инте ре со ва ње 
је било знат но веће и само мањи 
број је могао да рачу на на овај 
вид помо ћи. Како сам актив на у 
Управ ном одбо ру Црве ног крста 
Вождов ца, успе ли смо да накнад-
но доби је мо још 90 паке та од ове 
хума ни тар не орга ни за ци је, тако 
да су поје ди ни пен зи о не ри са нај-
ни жим при ма њи ма доби ли паке-
те у два навра та. Поно сна сам на 
наш Фонд соли дар но сти који је 
један од нај ак тив ни јих у Бео гра-
ду. Учла ње но је 1.600 пен зи о не ра 
и сва ког месе ца на рас по ла га њу 
има мо око 800.000 дина ра, на 
које, у зави сно сти од виси не пен-
зи је, може да рачу на до 20 чла-
но ва. На годи шњем нивоу позај-

ми цом буде обу хва ће но више 
од 300 чла но ва Фон да. Сва ком 
пен зи о не ру после осам годи на 
вра ћа се 67 одсто уло же ног нов-
ца – каже Мил ка Вучи ће вић.

Орга ни зо ва на су три изле та 
а мање инте ре со ва ње за путо-
ва ња саго вор ни ца обја шња ва 
пан де ми јом, тако да су изо ста ла 
дру же ња и међу соб не посе те као 
рани је.

Од 24 месна одбо ра актив на 
је поло ви на. У Зуца ма је осно-
ван Клуб пен зи о не ра и нај-
ста ри ји ста нов ни ци овог дела 
општи не први пут има ју могућ-
ност да се дру же и баве дру-
штве ним игра ма.

– Све је мање људи заин те ре-
со ва них да волон ти ра ју и буду 
актив ни, као да је поне ста ло енту-
зи ја зма, они који су били вред ни 

оста ри ли су и нису у могућ но сти 
да помог ну као рани је. Они мла-
ђи пре ће да при хва те испла ти-
ви је допун ске посло ве како би 
попу ни ли кућ ни буџет – напо ми-
ње пред у зи мљи ва пред сед ни ца 
вождо вач ких пен зи о не ра, Мил ка 
Вучи ће вић. Милан Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА БЕО ГРАД СКЕ ОПШТИ НЕ ВОЖДО ВАЦ

Заин те ре со ва ни за реха би ли та ци ју у бања ма

Мил ка Вучи ће вић

КЛУБ ПЕН ЗИ О НЕ РА НИША

Уса мље ност не мора да
пра ти ста рост

Са изло жбе чла но ва умет нич ког удру же ња „Луна” и Дру штва 
за него ва ње ста ри на „Вишња”
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Пово дом Дана држав но-
сти Репу бли ке Срби је, 
Покрет тре ћег доба Бео-

гра да – Огра нак Дор ћо ли ја да 
Ста ри Град, Град ска општ инa 
Ста ри Град и Савез спор то ва Ста-
ри Град орга ни зо ва ли су Шести 
међу ге не ра циј ски Сре тењ ски 
шах тур нир Дор ћо ли ја де.

Овај већ тра ди ци о нал ни тур-
нир, ове годи не одр жан 14. 
фебру а ра у про сто ри ја ма ГО 
Ста ри Град, орга ни зу је се у знак 
сећа ња на Сре те ње 15. фебру а-
ра 1804. када је у Ора шцу почео 
Први срп ски уста нак, али и на 
исти дан 1835. годи не када је 
у Кра гу јев цу про гла шен први 
срп ски Устав, који је озна чио 
поче так држав но сти Срби је и 
данас се сла ви као Дан држав-
но сти Репу бли ке Срби је.

Шести међу ге не ра циј ски 
Сре тењ ски шах тур нир Дор ћо-
ли ја де, у име пред сед ни ка ГО 
Ста ри Град, Радо сла ва Мар ја но-
ви ћа, отво рио је Недељ ко Јова-
но вић, члан Општин ског већа 
и наш и свет ски про сла вље ни 
руко ме таш. Он је иста као да 
ће се тур нир као вео ма зна ча-
јан про је кат међу ге не ра циј ске 
сарад ње и убу ду ће орга ни зо ва-
ти у сарад њи са општи ном Ста-

ри Град, која широ ком пале том 
сво јих актив но сти обу хва та ста-
ро град ске жите ље од нај мла-
ђих до нај ста ри јих.

Уче сни ке и госте поздра вио 
је и проф. Душан Мак си мо вић, 
пред сед ник Огран ка Дор ћо ли-
ја да Ста ри Град – Покре та тре-
ћег доба Бео гра да и пред сед ник 
Орга ни за ци о ног одбо ра тур ни-
ра. Над ме та њу je присуствоваo 
и Јор гић Андри ја, пред сед ник 
Шахов ског саве за гра да Бео гра-
да, који је нагла сио да је та мани-
фе ста ци ја изу зет но зна чај на за 
раз вој шахов ске дисци пли не и 

да ће убу ду ће бити увр ште на 
у редо ван про грам Шахов ског 
саве за Бео гра да.

Мла де шахи сте пред ста вља ли 
су уче ни ци ста ро град ских сред-
њих и основ них шко ла и дру ги: 
уче ни ци Мате ма тич ке гим на зи је 
из Бео гра да, Спорт ске гим на зи је 
Бео град, Прве бео град ске гим-
на зи је, уче ни ци основ них шко-
ла „Ска дар ли ја”, „Бра ћа Барух” и 
„Вук Кара џић”, као и сту ден ти 
ЕТФ-а, Меди цин ског и Фило зоф-
ског факул те та и Бого сло ви је.

Испред сени о ра на тур ни-
ру су уче ство ва ли шахи сти из 

општи не Ста ри Град, Шахов-
ског клу ба сле пих и сла бо ви дих 
„Напре дак” и гости из дру гих 
општи на.

Побед ник тур ни ра који је 
осво јио пехар и злат ну меда љу 
Дор ћо ли ја де је Вук Дамја но-
вић, уче ник Прве бео град ске 
гим на зи је. Дру го место, пехар и 
сре бр ну меда љу осво јио је пен-
зи о нер Мило рад Кне же вић, док 
су пехар за тре ће место и брон-
за на меда ља при па ли Зора ну 
Бил би ји, чла ну Шахов ског клу-
ба „Напре дак.”

Душан Мак си мо вић

Град ско удру же ње пен зи о не ра Сом бор 
доби ло је ново зна чај но при зна ње – Захвал-
ни цу пово дом Дана гра да, 17. фебру а ра.

Број ним мани фе ста ци ја ма током чети ри 
дана Сом бор је обе ле жио 275 годи на ели-
бер та ци је, сло бод ног и кра љев ског гра да. 
На сам Дан гра да, у Вели кој сали згра де 
Жупа ни је, одр жан је при го дан про грам у 
окви ру којег су уру че не награ де заслу жним 
инсти ту ци ја ма, удру же њи ма и поје дин ци-
ма. Гра до на чел ник Сом бо ра Анто нио Рат-
ко вић уру чио је Захвал ни цу Зла ти Ракић, 
пот пред сед ни ци Град ског удру же ња пен-
зи о не ра Сом бор.

При зна ње је заслу же но, како сто ји у 
обра зло же њу, „за орга ни зо ва ње Сај ма за 
пен зи о не ре чиме се допри но си већем 
укљу чи ва њу нај ста ри јих сугра ђа на у дру-

штве ни живот Сом бо ра и њихо вој бољој 
инфор ми са но сти о доступ но сти мера подр-
шке на под руч ју гра да“. Тако се сом бор ско 
удру же ње пен зи о не ра нашло међу четр-
на ест ода бра них, заслу жних сом бор ских 
орга ни за ци ја.

Про гра му су међу број ним зва ни ца ма, 
гости ма и сугра ђа ни ма, при су ство ва ли 
држав на секре тар ка у Мини стар ству пољо-
при вре де, шумар ства и водо при вре де 
Душан ка Голу бо вић, држав ни секре тар у 
Мини стар ству инфор ми са ња и теле ко му ни-
ка ци ја, Дејан Пар че тић, и посе бан савет ник 
у Мини стар ству одбра не Пре драг Рајић.

Глав на награ да, Фебру ар ска пове ља гра-
да Сом бо ра, при па ла је локал ном недељ ни-
ку Сом бор ске нови не.

Сини ша Стри че вић

ЗАХВАЛ НИ ЦА ГРА ДА СОМ БО РА ГРАД СКОМ УДРУ ЖЕ ЊУ ПЕН ЗИ О НЕ РА

За укљу чи ва ње и боље инфор ми са ње нај ста ри јих

Пот пред сед ни ца Град ског удру же ња Зла та 
Ракић и гра до на чел ник Анто нио Рат ко вић

ШЕСТИ СРЕ ТЕЊ СКИ ШАХОВ СКИ ТУР НИР ДОР ЋО ЛИ ЈА ДЕ

Међу ге не ра циј ско над ме та ње

 Мани фе ста ци ја обу хва ти ла узра сте од нај мла ђих до нај ста ри јих
Побед ник тур ни ра 
Вук Дамја но вић
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АЛЕК СИ НАЦ

Пен зи о не ри покре ну ли
фуд бал ски клуб

После четво ро го ди шње пау зе, 
мину ле јесе ни фуд бал ска лоп та 
се опет зако тр ља ла на игра ли шту 
„Мали Чаир” у алек си нач ком селу 
Гре де тин, позна том по вред ним 
пољо при вред ни ци ма и врсним 
одга ји ва чи ма јаго да.

Глав ни „крив ци” су дво ји ца пен-
зи о не ра, Нови ца Сте ва но вић и 
Радо сав Мило ра до вић (на сли ци), 
вред ни људи који су пен зи ју зара-
ди ли у ино стран ству – Нови ца у 
Швај цар ској, а Радо сав у Аустри ји. 
Они су зајед но са бив шим игра чи-
ма успе ли да поно во покре ну Фуд бал ски клуб Гре де тин који 
има дугу тра ди ци ју и зна чај не резул та те. Нови ста ри клуб 
оку пио је три де се так игра ча из овог и окол них насе ља и уве-
ли ко се так ми чи у Општин ској лиги Алек си нац.

Наши саго вор ни ци кажу да так ми чар ски резул та ти, бар 
засад, нису у првом пла ну. При мар ни зада так је да клуб буде 
добро орга ни зо ван, да се сре ди игра ли ште и ство ре што 
бољи усло ви за так ми че ње.

– Пошто сада имам сло бод ног вре ме на, одлу чио сам да се 
посве тим овој омла ди ни овде, да ожи ви село, да се мла ди 
људи оку пља ју, дру же и да се тако држе пода ље од алко хо ла, 
цига ре та и ком пју те ра. Волим и ужи вам у томе да пома жем, 
на вели ко задо вољ ство, не само моје него и моје поро ди-
це. Хоће мо да помог не мо да клуб зажи ви и буде како тре ба. 
Тешко је да може да се вра ти у вре ме како је било рани је, 
али се нада мо да ћемо посте пе но доћи до резул та та – каже 
Нови ца који се већ иста као у дру штве ном раду у селу пошто 
је у неко ли ко навра та пред во дио мешта не у актив но сти ма на 
сре ђи ва њу цркве не пор те, капе ле и атар ских путе ва, као и на 
поста вља њу асфал та у неко ли ко ули ца.

И Нови чин коле га Радо сав вели да је мотив за анга жо ва ње, 
пре све га, жеља да село ожи ви, изме ђу оста лог и кроз рад 
фуд бал ског клу ба. И он има подр шку поро ди це, чији су мла-
ђи чла но ви и у ино стран ству, без обзи ра што путо ва ња на 
утак ми це и још неке актив но сти финан си ра из кућ ног буџе та.

Ини ци ја ти ва дво ји це пен зи о не ра није оста ла без одје ка међу 
мешта ни ма који су пре по зна ли зна чај обна вља ња клу ба, али и 
код вели ког бро ја при ста ли ца „нај ва жни је спо ред не ства ри на 
све ту”. Помоћ није изо ста ла, оку пи ли су се нека да шњи игра чи, 
као и мла ђи фуд ба ле ри из Гре де ти на али и из окол них села. Уло-
гу тре не ра при хва тио је бив ши играч Горан Здрав ко вић Гут ке и 
успе шно про вео еки пу кроз јесе њи део првен ства.

Дво ји ца пен зи о не ра, Нови ца и Радо сав, који су иза бра-
ли да део вре ме на и нов ца тро ше на сво је село и са сво јим 
мла дим мешта ни ма, могу да послу же као леп при мер како се 
воли и пома же род ни крај. С. И.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Зим ске актив но сти  
пен зи о не ра

Удру же ње пен зи о не ра МЗ Папа-
зо вац, са Акти вом жена, орга ни зо-
ва ло је дочек Срп ске Нове годи не 
у јед ном сме де рев ском ресто ра-
ну, уз ква ли те тан про грам, богат 
мени, лепу атмос фе ру и поноћ ни 
шам па њац.

Тако ђе, чла но ви Удру же ња пен-
зи о не ра МЗ Папа зо вац при су ство-
ва ли су и цере мо ни ји пли ва ња за часни крст на Бого ја вље ње 
на базе ну „Југо во”, а 27. јану а ра, у Дому кул ту ре, пра ти ли су и 
доде лу све то сав ских награ да истак ну тим поје дин ци ма гра да 
Сме де ре ва.

Сва ке прве неде ље у месе цу Актив жена Удру же ња пен зи-
о не ра Папа зо вац орга ни зу је игран ку у клу бу „Челик” у којој 
уче ству ју и пен зи о не ри локал них месних зајед ни ца.

Од фебру ар ских актив но сти, цере мо ни јал но је обе ле жен 
Све ти Три фун, одно сно Дан вино гра да ра, реза њем лозе у 
вино гра ду чла на Удру же ња Миро сла ва Раши ћа и оку пља-
њем у про сто ри ја ма клу ба „Жел воз”. Након тога, сме де рев-
ски пен зи о не ри упри ли чи ли су и посе ту Сла ни ни ја ди у 
Кача ре ву. М. Р.

ТРСТЕ НИК

Нова дру же ња и изле ти
Пре ма речи ма пред сед ни-

це Коми си је за дру штве ни 
живот и путо ва ња Општин-
ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
Трсте ник, Мили це Куч, поред 
уоби ча је них актив но сти, у 
овој орга ни за ци ји успе шно 
се спро во де и акци је за више 
дру же ња и заба ве заин те ре со-
ва них пен зи о не ра. Про те клог 
викен да били су на изле ту и 
посе ти ли тра ди ци о нал ну Сла-
ни ни ја ду у Кача ре ву.

– Било је див но и неза бо рав но дру же ње, дра го ми је да смо 
се сви у Трсте ник вра ти ли пуни лепих ути са ка. Посе та је про-
те кла у добр ој атмос фе ри до касних вечер њих сати. Напра-
ви ли смо про грам дру же ња до кра ја ове годи не, прак тич но 
сва ког месе ца ћемо има ти по неки излет. Већ 12. мар та посе-
ти ће мо мана сти ре Тума не и Ним ник, а оби ћи ћемо и Сре бр но 
језе ро. Пре овог изле та има ће мо осмо мар тов ску заба ву у јед-
ном рено ми ра ном ресто ра ну у Врњач кој Бањи, те оче ку је мо 
при ја ве заин те ре со ва них пен зи о не ра. Морам да напо ме нем 
да у реа ли за ци ји ових актив но сти имам подр шку и помоћ 
руко вод ства Општин ске орга ни за ци је, али и мојих коле га 
Рад ми ле Цвет ко вић и Васи ли ја Тошо ви ћа. Надам се да ћемо 
и даље бити ова ко добро орга ни зо ва ни и да ћемо оправ да ти 
оче ки ва ња наших чла но ва који ма ова кве актив но сти недо-
ста ју – испри ча ла нам је Мили ца Куч, пред сед ни ца Коми си-
је за дру штве ни живот и путо ва ња трсте нич ке орга ни за ци је 
пен зи о не ра. Д. И.
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БЕО ГРАД

Доде ље на соци јал но-
хума ни тар на помоћ

Зашти та и уна пре ђе ње лич ног стан дар да чла но ва је стал-
на соци јал но-хума ни тар на актив ност Удру же ња пен зи о не ра 
Мини стар ства уну тра шњих посло ва Репу бли ке Срби је, јер су 
ста ри је осо бе из разних раз ло га све више на мар ги на ма дру-
штве ног живо та.

Због тога ово Удру же ње пен зи о не ра поку ша ва да, из сред-
ста ва Фон да соли дар но сти, иза ђе у сусрет и реши зах те ве за 
мате ри јал ну помоћ углав ном сви ма који испу ња ва ју усло ве, 
као и помоћ поро ди ца ма пре ми ну лих чла но ва.

Као и рани јих годи на, и ове годи не су, уме сто паке та помо-
ћи, у ту свр ху поде ље ни вау че ри дома ћег трго вин ског лан ца, 
у изно су од по 5.000 дина ра. М. Б.

МИРИ ЈЕ ВО

Неза бо рав но дру же ње
у Доло ву

Сла ни ни ја да у Кача ре ву 
била је само повод за орга ни-
за ци ју лепог изле та и дру же-
ња три удру же ња пен зи о не ра 
у Доло ву, са гото во 200 уче-
сни ка.

Удру же ње пен зи о не ра 
„Тре ће доба” из Ста рог Мири-
је ва позва ло је чла но ве Удру-
же ња пен зи о не ра из Гор њег 
Мила нов ца, са који ма су се 
побра ти ми ли у сеп тем бру 
2022. годи не на дру же њу у њихо вом гра ду, да зајед но посе-
те Кача ре во, те да након дегу ста ци је сухо ме сна тих банат ских 
спе ци ја ли те та оду на дру же ње у Доло во, где су их чека ли чла-
но ви Град ског удру же ња пен зи о не ра Пан че во, Месна орга-
ни за ци ја Доло во.

Дома ћи ни из Доло ва доче ка ли су сво је при ја те ље у екс клу-
зив ном ресто ра ну, чији су кува ри слу жи ли врхун ске банат ске 
спе ци ја ли те те уз добро вино и музи ку из банат ске рав ни це.

Мири јев ци су и овог пута, као 2022. у Гор њем Мила нов-
цу, доби ли нове побра ти ме. Пове љу о бра ти мље њу испред 
пен зи о не ра Доло ва пот пи сао је Вла да Дими три јев а Душан 
Матић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра из Ста рог Мири је-
ва, пот пи су ју ћи пове љу обе ћао је да ће њихо ва дру же ња од 
сада бити уче ста ли ја и срдач ни ја а раз ме на иску ста ва ква ли-
тет ни ја.

Чести та ју ћи пред сед ни ци ма на пот пи са ној пове љи, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра Гор њег Мила нов ца, Милан 
Васић, је рекао да је побра тим њего вог побра ти ма и његов 
побра тим. Д. М.

РУД НИК

Про мо ци ја рома на 
хро ни ке

У Дому кул ту ре на Руд ни ку одр жа на 
је про мо ци ја рома на хро ни ке „Бре ме” 
Небој ше Стан ко ви ћа, пуков ни ка у пен-
зи ји.

„Бре ме” је исти ни то и хра бро све-
до чан ство о дога ђа ји ма с кра ја века и 
миле ни ју ма на бал кан ском тлу. Моза-
ич ку струк ту ру овог ауто би о граф ског 
рома на допу њу ју кадр о ви и при каз 
атмос фе ре у пери о ду пре и током рат ног суко ба – изја вио је 
на про мо ци ји филм ски реди тељ Милун Вучи нић.

– За који месец ће пуне три де сет и две годи не од како 
сам се вра тио из Сара је ва. Пре годи ну и по дана упи сао сам 
у мемо ри ју рачу на ра сво ју прву при чу. Након три деце ни је 
поти ски ва ња, дво у мље ња и устру ча ва ња, ипак сам се дрзнуо 
и осме лио да напи шем сво је рат не мемо а ре. Не знам када ми 
је било теже, тада или када сам кроз све то поно во про ла зио 
у току писа ња – каже аутор.

Небој ша Стан ко вић је рођен у Нишу, уни фор му је први пут 
обу као у сво јој четр на е стој годи ни. Вој не шко ле завр шио је 
у Загре бу и Бео гра ду. Офи цир ску кари је ру отпо чео је 1981. 
у гар ни зо ну у Гор њем Мила нов цу, 1991. пре ко ман до ван је у 
Само бор у Хрват ској. Вихор суко ба у СФРЈ водио га је пре-
ко Кни на, Пли тви ца, Слу ња до Вој ни ћа, Висо ког и Сара је ва, 
а током НАТО агре си је на про стор Косов ске Митро ви це и 
Пећи. М. М.

СВР ЉИГ

Мањи број при ја вље них
Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг ове годи не при ми ло је од 

пен зи о не ра свр љи шке општи не 227 зах те ва за бес пла тан 
рекре а тив ни одмор у бања ма Срби је и при ја ве су доста вље-
не над ле жној коми си ји Репу блич ког фон да ПИО. Овај број 
је мањи у одно су на про шлу годи ну када је било сто при ја ва 
више.

Нај ве ће инте ре со ва ње пен зи о не ри су иска за ли за Нишку, 
Про лом, Луков ску и Сокобању. Про шле годи не овај бене-
фит је кори сти ло 54 пен зи о не ра свих кате го ри ја са под руч ја 
општи не Свр љиг, а ове годи не оче ку ју да већи број кори сни-
ка ужи ва у бес плат ној десе то днев ној реха би ли та ци ји. С. Ђ.
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традиција

У срп ској кра љи ци кон ти нен тал ног 
тури зма, Врњач кој Бањи, пре пу ној 
годи шњих мани фе ста ци ја и раз ли-

чи тих деша ва ња, на Све тог Три фу на и Дан 
заљу бље них по 14. пут је одр жа на мани фе-
ста ци ја „Пољу би ме”, одно сно так ми че ње 
заљу бље них паро ва у дужи ни пољуп ца. 
Дога ђај на Мосту љуба ви пра тио је већи 
број посе ти ла ца а уче ство ва ло је осам 
заљу бље них паро ва из Кру шев ца, Бео гра-
да, Ниша, Сутје ске, Медве ђе. У послед њем 
тре нут ку оду стао је један пар из Врњач ке 
Бање.

Ова мани фе ста ци ја одр жа ва се од 2008. 
годи не, али је 2021. и 2022. била пау за због 
пан де ми је коро на ви ру са, рекла нам је 

Мина Ста но је вић, ПР Тури стич ке орга ни-
за ци је Врњач ка Бања, ина че орга ни за то ра 
так ми че ња.

Побед ни ци нео бич ног над ме та ња и 
ово га пута су били Ире на и Ђор ђе Божић 
из Медве ђе код Трсте ни ка, ина че рекор-
де ри мани фе ста ци је, а побед нич ки пољу-
бац овај пут тра јао је 48,5 мину та. Ире на 
и Ђор ђе осво ји ли су вред не награ де, међу 
који ма је и викенд у Врњач кој Бањи. Њих 
дво је су се на том мосту и вери ли пре 
девет годи на.

– Побе ди ли смо ево шести пут, први пут 
као момак и девој ка, после смо се вен ча ли 
и засно ва ли поро ди цу. Сада нисмо успе ли 
да обо ри мо соп стве ни рекорд који је био 

112 мину та али поку ша ће мо и иду ће годи-
не. Нема тај ног рецеп та за побе ду, бит на је 
љубав – рекла је Ире на Божић.

Нај у да ље ни ји пар сти гао је овај пут из 
Сутје ске у Вој во ди ни и то су Пом пи ли ју и 
Лаврин ка Журж, који брач не пољуп це раз-
ме њу ју већ три деце ни је, док је нај ста ри ји 
пар сти гао из Бео гра да и то су Биља на и 
Дра ган Роло вић. Награ де су при па ле и нај-
а трак тив ни јем пару, као и паро ви ма који су 
осво ји ли дру го и тре ће место.

За деце ни ју и по тра ја ња ове мани фе-
ста ци је так ми чи ло се укуп но више од 500 
паро ва, а нај ста ри ји су били бака и дека од 
по 90 годи на.

Дра ган Ива но вић

У окви ру обе ле жа ва ња Дана 
осло бо ђе ња од Тура ка, у Вра-
њу је, 31. јану а ра, одр жа на све-
ча на ака де ми ја на којој је пред-
сед ник При вре ме ног орга на 
гра да др Сло бо дан Милен ко-
вић поје дин ци ма и колек ти ви-
ма уру чио јав на при зна ња.

Све ча ној сед ни ци Скуп шти не 
гра да Вра ња при су ство ва ле су 
деле га ци је из Источ ног Сара је-
ва, Кума но ва, Тре би ња и Бро да 
(Репу бли ка Срп ска). У увод ној 
речи др Сло бо дан Милен ко вић 
нај пре је ука зао на запа же не 
резул та те у све у куп ном раз во ју 
гра да и освр нуо се на зна ча јан 
датум из исто ри је овог кра ја.

– Вра ње сла ви сло бо ду као 
нај у зви ше ни ји иде ал сва ког 
вре ме на, наро да и дру штва. 
Сло бо да је била завет на мисао 
наших пре да ка који су се часно 

бори ли за сво ју земљу. Епо-
хал на пре крет ни ца за Вра ње, 
за конач но осло бо ђе ње од 
више ве ков ног тур ског зулу ма, 
био је 31. јану ар 1878. годи не, 
један од нај зна чај ни јих дату ма 
у исто ри ји гра да. Сусре ће мо 
се са иза зо ви ма али не оду-
ста је мо од циља да ство ри мо 
усло ве по мери сва ког чове ка, 
усло ве за бољи и ква ли тет ни ји 
живот. Све ча ност је при ли ка да 
изра зим уве ре ње да ће жеље 
за напрет ком откло ни ти сва ку 
пре пре ку коју нам ново вре ме 
доно си – рекао је Милен ко вић.

Од тур ског више ве ков ног 
роп ства Вра ње је 31. јану а ра 
1878. осло бо дио Шума диј ски 
кор пус којим је коман до вао 
гене рал Јован Бели мар ко вић. 
Тур ци су Вра ње осво ји ли 14. 
јуна 1455.

За изу зет не резул та те у 
обла сти науч ног ства ра ла-
штва спе ци јал но јав но при-
зна ње „31. јану ар” уру че но 
је пен зи о ни са ном учи те љу, 
писцу и уред ни ку Чедо ми ру 
Ј. Мини ћу из Вра ња. Сла во до-
бит ни ку је при па ла дипло ма 
и 100.000 дина ра. Јав но при-
зна ње „31.јану ар” доби ли су 
настав ник физи ке у пен зи ји и 
ста ре ши на Одре да изви ђа ча 
„Сима Пога ча ре вић” у Вра њу 
Мио драг Ђор ђе вић, писац и 

осни вач град ског Удру же ња 
књи жев ни ка Миле Костић из 
села Дуб ни ца, као и посло во-
ђа „Сим по вог” хоте ла на брду 
Пржар Дра ган Костић. Они су 
награ ђе ни дипло мом и са по 
50.000 дина ра. Дипло му гра да 
Вра ња доби ли су Фон да ци ја 
„Новак Ђоко вић”, ДХЦ „Инже-
ње ринг” из Бео гра да и При-
вред но дру штво за про из вод-
њу наме шта ја „Додић” из села 
Строп ско код Вра ња.

Весе лин Пешић

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ОСЛО БО ЂЕ ЊА ВРА ЊА ОД ТУРА КА

Заслу жни ма град ска при зна ња

Добит ни ци при зна ња гра да Вра ња

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НО „ПОЉУ БИ МЕ” НА МОСТУ ЉУБА ВИ У ВРЊАЧ КОЈ БАЊИ

Нема рецеп та, бит на је љубав

Побед ни ци и рекор де ри Ире на и Ђор ђе Божић На нео бич ном так ми че њу уче ству ју паро ви свих гене ра ци ја
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?М. В., Шабац: Инва лид но лице сам и желим да се запо-
слим, али ми потен ци јал ни посло дав ци тра же потвр ду о 
сте пе ну инва ли ди те та. Како да доби јем ову потвр ду од 

Фон да ПИО?

?С. Ћ., Узи ћи: Како се обра чу на ва износ пољо при вред не 
пен зи је? Молим Вас да ми то обја сни те пошто при мам 
малу суму, а упла ћи вао сам ско ро 30 годи на.

?М. С., Раду је вац: Радио сам на бро ду и имам бене фи ци-
ра ни рад ни стаж где се на сва ких годи ну дана дода је још 
три месе ца ста жа, плус две годи не где се на сва ку годи ну 

дода је два месе ца. Сле де ће годи не идем у пен зи ју па молим да 
ми каже те како се рачу на сни же ње ста ро сне гра ни це кад неко 
има бене фи ци ра ни рад ни стаж?

?Г. Б., Седла ри: Имао сам само стал ну трго вин ску рад њу у 
Срби ји коју сам затво рио пошто сам оти шао да радим у 
ино стран ство. Живим и радим у Немач кој, при ја вљен сам 

и посло да вац ми упла ћу је допри но се за ПИО. Да ли сам у оба-
ве зи да и даље упла ћу јем допри но се у нашој земљи?

?Т. М., Кра гу је вац: Рође на сам 1960. годи не и ове годи не 
бих испу ни ла услов за пен зи ју али имам непу них четр на-
ест година ста жа и тре нут но нисам у рад ном одно су. Ако 

не успем да нађем посао и испу ним још ту јед ну годи ну ста жа, 
да ли могу да доку пим стаж који недо ста је да бих има ла пра во 
на пен зи ју?

Запо шља ва ње осо ба са  
инва ли ди те том

Виси на пољо при вред не пен зи је

Сни же ње ста ро сне гра ни це

Осло ба ђа ње од оба ве зе упла те 
допри но са

Стаж није могу ће доку пи ти

Одго вор: Запо шља ва ње 
осо ба са инва ли ди те том регу-
ли са но је Зако ном о реха би ли-
та ци ји и запо шља ва њу осо ба 
са инва ли ди те том и у над ле-
жно сти је Наци о нал не слу жбе 
за запо шља ва ње којој се под-
но си зах тев за утвр ђи ва ње 

сте пе на инва лид но сти и нео-
п ход на меди цин ска доку мен-
та ци ја.

Репу блич ки фонд за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње 
само оба вља услу жно вешта-
че ње за Наци о нал ну слу жбу за 
запо шља ва ње.

Одго вор: Износ пен зи је 
за све оси гу ра ни ке, па и за 
пољо при вред не, зави си од 
осно ви це на коју се упла ћу је 
допри нос и од годи на ста жа 

оси гу ра ња за које је упла ћен 
допри нос. Уко ли ко мисли те 
да сте оште ће ни, може те се 
обра ти ти над ле жној фили ја ли 
Фон да ПИО.

Одго вор: При ли ком оства ри-
ва ња пра ва на ста ро сну пен зи-
ју мора ју да буду испу ње на два 
усло ва када оси гу ра ник има 
бене фи ци ра ни рад ни стаж.

Један услов је број годи-
на про ве де них на рад ним 
местима на који ма се стаж 
рачу на са уве ћа ним тра ја њем 
да би се бене фи ци ра ни рад ни 
стаж рачу нао са уве ћа ним тра-
ја њем пре ма сте пе ну уве ћа ња, 
тј. да је про вео куму ла тив но 
нај ма ње 10 годи на на рад ном 
месту на коме се стаж рачу на 

са уве ћа ним тра ја њем. Дру ги 
услов је за сни жа ва ње ста ро-
сне гра ни це пре ма сте пе ну уве-
ћа ња. Оси гу ра ни ку који је на 
рад ним мести ма на који ма се 
стаж оси гу ра ња рачу на са уве-
ћа ним тра ја њем навр шио нај-
ма ње 2/3 од укуп но навр ше ног 
ста жа оси гу ра ња, ста ро сна гра-
ни ца за сти ца ње пра ва на ста-
ро сну пен зи ју сни жа ва се зави-
сно од сте пе на уве ћа ња ста жа 
за по јед ну годи ну.

За пре ци зно утвр ђи ва ње 
пра ва на сни жа ва ње ста ро сне 

Одго вор: Ви нема те оба ве-
зу пла ћа ња допри но са јер сте 
затво ри ли сво ју само стал ну 
трго вин ску рад њу, а тако ђе и не 
може те бити оси гу ра ник само-
стал них делат но сти с обзи ром 
да већ ради те у Немач кој. С 
обзи ром да са Немач ком има-
мо пот пи сан Међу на род ни уго-
вор о соци јал ном оси гу ра њу, не 
може те бити оси гу ра ник у исто 
вре ме у две држа ве.

Међу на род ним уго во ром о 
соци јал ном оси гу ра њу регу-
ли са на су пра ва оси гу ра ни ка 
који оства ри стаж оси гу ра ња 

у Срби ји и држа ва ма уго вор-
ни ца ма, при чему сва ка држа-
ва цени пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња у скла-
ду са сво јим закон ским про пи-
си ма. Дакле, Међу на род ним 
уго во ром о соци јал ном оси-
гу ра њу је регу ли са но да се за 
утвр ђи ва ње пра ва на пен зи ју 
саби ра стаж навр шен у земља-
ма уго вор ни ца ма, а износ пен-
зи је се одре ђу је сра змер но 
ста жу оси гу ра ња навр ше ном 
у тој држа ви и сва ка држа ва 
испла ћу је сра змер ни део пен-
зи је.

Одго вор: Пре ма важе ћим 
про пи си ма о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, није 
могу ће доку пи ти стаж, одно сно 
није могу ће јед но крат ном упла-
том допри но са надо ме сти ти 
стаж до усло ва за пен зи ју.

Зако ном о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу, тач ни је 
одред ба ма чла на 15, омо гу ће-
но је да гра ђа ни сами упла ћу ју 
допри но се за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње. Сва лица 
која су на овај начин укљу че на 
у оси гу ра ње, у пери о ду њего-
вог тра ја ња оства ру ју стаж оси-
гу ра ња који је изјед на чен са 
дру гим осно ва ма оси гу ра ња 
и ура чу на ва се како за сти ца-

ње усло ва за пен зи ју, тако и за 
утвр ђи ва ње месеч ног изно са 
пен зи је. Свој ство оси гу ра ни-
ка сти че се даном под но ше ња 
зах те ва, а на зах тев лица може 
се сте ћи нај ра ни је 30 дана пре 
под но ше ња зах те ва. Допри но-
си по овом осно ву се упла ћу ју 
месеч но на јед ну од 13 пону-
ђе них осно ви ца а детаљ ни је се 
може те инфор ми са ти на зва-
нич ном сај ту Репу блич ког фон-
да ПИО www.pio.rs.

У току тра ја ња оси гу ра ња 
могу ће је под не ти зах тев за изме-
ну осно ви це оси гу ра ња на осно-
ву које се обра чу на ва допри нос, 
а пре ста нак оси гу ра ња утвр ђу је 
се тако ђе на зах тев стран ке.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
гра ни це и усло ва за ста ро сну 
пен зи ју када оси гу ра ник има и 
бене фи ци ра ни стаж потре бан 
је увид у пре ци зне подат ке о 
ста жу и бене фи ци ја ма. Може те 
да се обра ти те слу жби прав не 
помо ћи у над ле жној фили ја ли 
Фон да. Уви дом у листинг М4, 

рад ну књи жи цу и уве ре ње о 
ста жу са уве ћа ним тра ја њем 
прав ник ће Вам дати кон кре-
тан савет или упут ство о даљем 
посту па њу, с обзи ром да се 
датум сти ца ња пра ва на ста ро-
сну пен зи ју утвр ђу је за сва ког 
оси гу ра ни ка посеб но.
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА
РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: пшеница, откуп, н, тромост, пинела, укорити, намет, м, Оња, ре, сетери, т, Рава, ек, дар, аморал, Милан, п, анатоми, тач, вар, е, идила, рк, Аћим, латини, Кери, ад, превара. 
ОСМОСМЕРКА: без остатка. ПОВЕЗАНИ АНАГРАМИ: Дрина, Ервин, сарма, астал, Наста, каста, акреп – марка, Анита, Коста, ступа, Истра, мирис, олтар, ватра, Илова, ћилим. (Десанка Максимовић)

ПОВЕЗАНИ 
АНАГРАМИ

ОСМОСМЕРКА

ДИНАР – НЕРВИ – САМАР – ТАЛАС – СТАНА 
– ТАКСА – ПЕКАР – КРАМА – АНИТА – СТОКА 

– ПУСТА – СТАРИ – МИСИР – РОЛАТ – ТРАВА – 
ОВАЛИ – МИЛИЋ.

Све горе наведене речи треба анаграмирати – 
испреметати, тако да се добију нове речи познатог 
значења. Сва почетна слова ново-насталих речи 
дају име и презиме наше познате књижевнице.

АДМИРАЛ, АНТРАКС, БИОЛОГ, БРЗИ 
ВОЗ, ВОЗИЛО, ВОЛАН, ЗАОВА, ЗДРАВКО, 
ИКОНОСТАС, ИЛОВАЧА, КОЦКА, ЛОВАЦ, 
ЛОПАТА, МРТВИЛО, НАСЛАГА, ОБРАЗАЦ, 

ОДАНОСТ, ОДБРАНА, ОЛТАР, САРАГА, 
САТАРА, СЕПСА, СОБАР, СТАНКО, СТИСАК, 

ЧИВАВА, ЧИОДА.

З О С О Б А Р

А Д М И Р А Л

О Б Р А З А Ц

В Р Т А И А Б

А А В А В И Ч

С Н И О О К И

Т А Л Л З О О

А А О Т И Н Д

Н Г В А Л О А

К А А Р О С Н

О Л Ч Р П Т О

Ц С А Е А А С

К А С И Т С Т

А Н Т Р А К С

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

СВЕОБУХ- 
ВАТНОСТ

ПЛЕТЕЊЕ
КАНЦЕЛАРИЈА 

ЕКОНОМА
БРОЈ 
(МН.)

СТРАНО 
МУШКО ИМЕ

ОЗНАКА 
ЗА ЦЕНТ

СТАРИ  
СЛОВЕН

БИЉКА  ЗА  
ИСХРАНУ

ОТКУПЉИВАЊЕ
СИМБОЛ  

АЗОТА
ЧАСОВНИК

СПОРОСТ, 
ИНЕРТНОСТ

ВРСТА БЕЛОГ    
ВИНА

НАЗИВ

ПРИГОВОРИТИ,   
ЗАМЕРИТИ

НАСЛАГА     
СНЕГА, СМЕТ

ОЗНАКА 
ЗА МЕГА

СУПАРНИК

ЧИЛЕАН. 
ПЕСНИК,  

ПЕДРО, ДЕ

СИМБОЛ 
ЕРБИЈУМА

СИМБОЛ 
РЕНИЈУМА

МЕСТО У  
ЦРНОЈ ГОРИ

ВРСТА 
ЛОВАЧКОГ  
ПСА (МН.)

СИМБОЛ 
АРГОНА

ОЗНАКА 
ЗА ТОНУ

ПЕСМА АЛЕКСЕ 
ШАНТИЋА

ОСТРВО 
ЈАДРАНА

ПОСЛАСТИЦЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ЕКАВСКИ (СКР.)
НЕПРОФЕ- 

СИОНАЛАЦ

ПОКЛОН

СУКОБ  
НАРОДА

НЕМОРАЛ
ГЕОМЕТРИЈСКО   

ТЕЛО

ИМЕ ПЕСНИКА    
РАКИЋА

ОЗНАКА 
ЗА ПОНД

УЗГАЈИВАЧ 
МАЛИНЕ

ЛЕКАРИ ГРАЂЕ 
ЧОВЕЧЈЕГ ТЕЛА

ВРСТА 
КАРТАШКЕ  

ИГРЕ

ЗАВАРЕНО 
МЕСТО
ТРЕЋИ  
ПАДЕЖ

ОЗНАКА 
ЕНЕРГИЈЕ

МИРАН    
ЖИВОТ

СВЕШТЕНСТВО

РУКОМЕТНИ  
 КЛУБ (СКР.)

МУШКО  
ИМЕ

ПАПАГАЈ  
(МН.)

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ЖИТЕЉИ 
ЛАЦИЈА

КИЛОПОНД 
(СКР.)

ИМЕ ГЛУМЦА 
ГРАНТА

ПАКАО  
(МИТ.)
ПРВО  

СЛОВО

ВАРКА,  
ВАРАЊЕ
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Енгле ски језик се нај ви ше упо тре бља ва на цари ни. Мно ги се 

пра ве – Енгле зи.
Свет би био иде а лан када би се људи уме сто нов цем слу жи ли само 

сво јим осе ћа њи ма.
Не тре ба бити мањи од мако ва зрна. Пре ће вас про гу та ти.
Љубав може дости ћи неслу ће не гра ни це. Само љу бље још веће!
На изло жби ауто мо би ла публи ка је нај ви ше инте ре со ва ње 

пока за ла за – мане кен ке.
Није био себи чан. Увек је с дру ги ма делио сво ја – заду же ња.

Душан Стар че вић

Зве зде
Неса ло мив је, а мекан ко памук.
Пче ле мак си мал но кори стим, оне су ми бес плат на рад на сна га.
Песни ци су нам у кри зи. Про чи та ни су.
Не спа вај те под ведрим небом, зве зде не гре ју.
Не жали се на лоше дру штво. Учи ни добро.

Радо мир Ста ној ко вић

Брзи на
Сада шњост је увек била бржа од наше будућ но сти.
Ни нај ни же цене не тре ба пот це њи ва ти.
Ко каже да нисам крштен?! Сви поч ну да се крсте чим чују шта 

гово рим.
Од путо ва ња по све ту остао ми је још само одла зак на онај свет.
Туђе неће мо! Зато и ја ценим само сво је мишље ње.

Милен Мили во је вић

Вели ко у малом
Ства ра ње афо ри за ма је вер бал ни жон гле рај!
Афо ри зам је вели ко у малом!
Коли ко ли су дра го це ног ћута ња наше речи поква ри ле?!
Када вам мач ка пре ђе пут, ста ни те, пове зи те је!
У пат њи сазре ва ју силе које је пре ва зи ла зе!
Тежак је тај повра так у себе!

Рад ми ло Мић ко вић

Човек
Људи се виде очи ма, а човек гла вом.
Не буди те сва чи ју савест. Нису сви људи у ста њу да побе де себе.
Коме зави чај стал но титра у очи ма, тај даље и леп ше види.
И са ниских гра на се може на ниже.
Где сва ко вуче на сво ју стра ну, нијед на стра на није чита ва.
Ко чвр сто веру је у себе пра ви је вер ник.

Пеко Лали чић

– да је 23. фебру а ра 1917. (8. мар та 

– да се исто ри ја овог дана првен стве-

штрај ком широм гра да. Тај огром ни штрајк жена сма тра се 

ради ле по 12 и 16 сати днев но за само један пени.

одлу чу ју ћим дога ђа јем Фебру ар ске рево лу ци је: после чети-

ри дана, цар Нико лај II је абди ци рао, а при вре ме на вла да је 

жена ма гаран то ва ла пра во гла са.

по новом кален да ру) у Руси ји поче ла 

но везу је за масов не демон стра ци је 

Фебру ар ска рево лу ци ја масов ним про-

тек стил них рад ни ца у Њујор ку, 8. мар та 

те сти ма жена? Жене су иза шле на ули це 

1857, које су про те сто ва ле про тив неху-

Санкт Петер бур га са паро ла ма „Хле ба и мира“ у знак про-

ма них усло ва рада, дугач ког рад ног вре ме на и ниских пла та. 

те ста про тив непод но шљи вих усло ва живо та, рата и гла ди. 

Мушкар ци су захва љу ју ћи про те сти ма и пре го во ри ма успе-

Демон стра ци је је подр жа ло 200.000 рад ни ка гене рал ним 

ли да доби ју десе то ча сов ни рад ни дан, док су жене и даље 

ста у Копен ха ге ну.

ма, а у Нор ве шкој је 1910. успо ста вље но опште пра во гла са 

– да је Међу на род ни дан жена обе ле-

– да су прве држа ве које су уве ле пра во гла-

– да жене данас има ју пра во да гла са-

жен први пут 1911. у Аустри ји, Немач кој, 

са за жене биле Нови Зеланд (1893) и Аустра-

ју (пуно или уз одре ђе не усло ве) у свим 

Дан ској и Швај цар ској? Више од мили-

ли ја (1902), обе ими грант ске земље са мобил-

држа ва ма све та осим у Вати ка ну. Међу 

он жена мар ши ра ло је про тив дис кри ми на ци је зах те ва ју-

ним дру штви ма у који ма су тра ди ци о нал не 

послед њим држа ва ма које су им то пра во при зна ле су Сау-

ћи јед на ка пра ва као мушкар ци на рад, уче шће на избо ри-

вред но сти биле мање изра же не? У Евро пи Нор ве шка и Фин-

диј ска Ара би ја 2015. годи не, Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти 

ма, обра зо ва ње. Пред лог за обе ле жа ва ње Дана жена дале 

ска су се прве оба ве за ле на поли тич ку јед на кост и успо ста-

2006, Бахре ин 2002. Од европ ских зема ља, у Швај цар ској су 

су немач ке акти вист ки ње Луиз Циц и Кла ра Цет кин годи ну 

ви ле бирач ко пра во. Фин ска је 1906. поста ла прва европ ска 

жене су доби ле пра во гла са на наци о нал ним избо ри ма тек 

и жене су ужи ва ле пуна гра ђан ска пра ва.

дана рани је на Међу на род ној кон фе рен ци ји жена соци ја ли-

земља у којој су жене уче ство ва ле на наци о нал ним избо ри-

1971. годи не.

Спремни за пролеће


